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requerido para que diga las snfibiologías que 
estos días ha venido observando, escudado 
en la reserva que le impone la gesiión dlplo 
mática que dice está entablada.

En ana de nuestras edidoncB dimos caen- 
11 por telégrafo de la interpelación qae el di- 
pohdo don Rodrigo Sorlano hizo al Gobier
no sobre los mallorqalnei fusilados en Lle- 
ji. He iquí ana ampliación de lo dicho.

El sefior Soriono: Voy a dirigir an rae- 
go il ministro de Estado, relativo a los es
pinóles qae, se dice, fueron fasllados en 
Lleji.

Yo sé qae el mln'itro de1,Estado ha hecho 
todo lo posible por esclarecer el hecho, y sé 
también qae el marqaéi de Villalobar, re
presentante de Espafia, no ha perdonado 
medio pira averiguar lo ocurrido; pero mlen- 
tiis Iban y volvían cartas y se perdían otras, 
llegaron a Mallorca unos parientes de los des- 
■pirccidos, portadorei anos de partidas de 
delnnclón por tosllamiento y testigos presen- 
tlilea otros del suceso.

Esto tiene extrema gravedad, y es preciso 
mrtgair de ana vez lo ocurrido, hacién
dolo eon la prudencia y energía necesarias. 
Coala prudencia y el respeto con qae y o 
trato de esto, haciendo abstención incluso 
de mi temperamento, porque no quisiera 
qae se citase mi nombre como causante de 
alguna complicación, y menos desde este

. . . L1IPero tengo derecho y basta la obliga
ción, como ciodadano, de Inqairir acerca de 
la situación de esos espafioies y de cualquie- 
is ofres, ya sean víctimas de los franceses, 
los alemanes, ios ingleses o los belgas.

Esto nada tiene de comprometedor para 
li neatrilidad; al contarlo, se afirma más, 
puesto qae, como neutrales, debemos exigir 
qae se nos respete.

Aaf, pues, pido qae con toda la energía, 
sin que por eio haya temor de qae se encien
da una gaerri, ni vayamos a dejar de ser neu- 
tratea, le inquiera y ae ponga de una vez en 
claro lo incedido, haciendo la oportuna re
clamación. , ....

Habla laogo el lefior Soriano de la deten
ción del anarqalita venido de Cuenca, la
mentando la detención y diciendo que ae 
trata de an infeliz demente. Ruega al mi- 
nlstro qae se le trate con el menor rigor po- 
11 píde después el indulto de los condenados 

por loa sucesos del Numaneta, diciendo que 
en otros países, por delitos análogos, no se 
ban Impuesto penas tan enormes.

El ministre de Estado dice que desde el 
primer momento se ocupó del asunto de los 
españoles deiaparecldoi.

Nuestro representante en Berlín, anaae, 
hizo todas las gestione! neceiarlai para ave 
rlguar lo qae había de cierto aeerca de di
chos fusilamientos, dando ello lugar a varios 
telegramas. e . ..

De lo averiguado, se desprende que dichos 
espafioies no toeron failladoi, sino detenidos 
por los alemanes, por haberlo! tomado por 
rasos, y puesto! despaéi en libertad al des- 
bicerse el error.

Termine diciendo que, no obstante, des- 
poéi de lai polabras pronunciadas por el se
tter Sorlino, Insistirá nuevamente cerca de 
nuestro embajador en Berlín para empren
der naevai gestiones.

Variedades
LOS EFECTOS DE LA ALTA MONTANA 

Los penosos efectos que produce al cuer
po humano la permanencia a grandes 

alturas por lo menos ai principio, toeron ex
plicados por primera vez, en 1880, por el 
fisiólogo francéi Pablo Bert, e! cual demos
tró qae, tales efectos, no eran debidos a la 
disminución de la presión del aire conside
rado en sí, sino más bien, a la disminución 
de la cantidad absoluta de oxígeno. Cerca 
veinte afios más tarde, el italiano Mosso, 
sostuvo una hipótesis divertí, esto es, que 
dichos efectos son producidos por la más 
rápida eliminación del anhídrido carbónico 
contenido en la sangre en circunstancias 
normales, rapidez ocasionada por la menor 
presión atmosférica. La presencia del anhí- 
drico carbónico no es perjudicial como ge
neralmente se cree, sino útil por so b fancio- 
nes regaladoras.

Pero loe caidadcaos estudios hechos du
rante los últimos iños en ia cabifit Reina 
Margarita, situada en I* cuna del monte Ro 
sa, por ei profesor Zmtz, de Berlín, han de 
mostrado que ia hipótesis de Mosso carece 
de fundamento y qae tenía razón Bert afir
mando ser la escasez de oxígeno; I® causa 
principal del vértigo. Esta concíusión toé 
confirmada por los expedmeníos hechas en 
1911 en la cumbre del Pike's Petk, Colora
do, a 4.400 metros de una altare, por ana 
comisión científica coropaesta de dos fitió- 
logos ingleses y de otros dos norteamerica
nos. ,

Sus observaciones son de grandísimo 
peso, por cnanto toeron hechas en las me - 
¡ores condiciones: a la cima del Pike's Petk 
se llega cómodamente por medio de an fu
nicular y allí se encuentra una posada pro
vista de todas las comodidades; mienhas en 
la eabatta Reina Margarita, a los efectos de 
una fatigosa ascensión a pie y los de las pri- 
vcclones Inherentes a un simple refugio al
pino, se juntan ios producidos por la altitud 
y se confunden unos con otros.

En vista de un oficio del Arquitecto de 
provincia acompasando el proyecto de re
forma de los dormitorios de la cárcel de 
Audiencia, se acordó remitirlo ai A unta
miento de Palma, a fin de que se sirva ma
nifestar si se halla conforme en contribuir a 
la realización de la expresada reforma con 
la mitad de su importe.

Se concedió permiso a! Arquitecto de 
provincia para que pueda pasar a La Puebla 
s! objeto de kvaatar algunos planos.

Se acordó la realización de algunas repa
raciones en el edificio del Hospital.

Se concedió permiso a dos expósitos para 
que puedan contraer matrimonio.^

La Comisión se enteró de un oficio del

Director de la Inclusa de Ibiza participando 
que el Ayuntamiento de San Antonio Abad 
ha ingresado la cantidad de 600 pesetas por 
cuota provincial.

Se denegó un expedient. de prohija
miento.

Fueron admitidos algunos alienados en 
e! departamento correspondiente del Hos
pital.

Se aprobó la cuenta de ingresos y gastos 
de la Iglesia del Hospital correspondiente al 
mes de septiembre último.

La Comisión se enteró del movimiento de 
acogidos ocurrido en los Establecimientos 
provinciales de Beneficencia durante el mes 
de octubre próximo pasado.

El conflicto Europeo

CONTRA LOS INCENDIOS A BORDO 
DE LOS BUQUES

El“Emden”yel1(Kbnigsberg”
Londres 10.—El Almirantazgo he publi

cado esta noche una nota qae da cuenta de 
la persecución ejercida contra loa baques de 
guerra alemana en los mares de Oriente. 
' Dice qae a mediados de! pasado mes toé 
señalada la presencia del Koni^sber^ por 
sus ataques contra Pegasus, en seguida fué 
organizada urta expedición para Ir ea su se
guimiento. . „ . ,
' El di» 30 fué descubierto el Komasberg por 
el crucero Ghatham, que se sitió en paraje a 
propósito, * una? neis millas de la desembo
cadura del río Rafijl, frente a la isla de Ma
fia, en la costa Este del Africa alemana.

Pero es tan fuerte la corriente marítima 
producida por ¡as aguas del río, qae el Chat- 
ham no pudo permanecer allí mucho tiempo; 
parece que pocos días después encalló el Ko- 
nigsberg en las ago« de dicho río, y enton
ces toé bombardeado por el Chatham, aun
que un gran bosqae de palmeras que se in
terponía entre los dos baques impidió a los 
del cracero inglés hacerse cargo del daño 
que le habían causado.

Además, el Chatham hizo zozobrar en la 
dasembocadura del río algunas grandes bar
cazas carboneras, a fin de impedir el paso 
del Konigsberg, de mudo qae en la actaali- 
dad se halla cate buque realmente aprisiona
do y en ia imposibilidad de causar daño ni

go de! acorazado, y éste, después de arrojar 
116 bombas sobre la población y la vía fé
rrea, vitó y se alejó del puerto. Alguno de 
los proyectiles de la plaza hizo blanco, pues 
la estación de telegrafía sin hilos interceptó 
un radiograma del barco en el que se mani
festaba que, habiendo safrido>verlas, se reti
raba a Constautinopla para repararlas.

Ot o  testigo de vista ha descripto, igual
mente, el bombardeo de la ciudad rusa Teo- 
dosia por un crucero turco el jueves 29 de 
octubre. ,

A las diez de la mañina de dicho día el 
buque turco se presentó a la vista y anunció 
al comandante del puerto que en el tér
mino de dos horas daría principio el bom
bardeo de la población. Teodosia es una ciu
dad abierta y sin defensas.

Los habitantes se apresuraron a buscar re
fugio en los cerros de Kizük y de Stary Krlm, 
desde cuyas altaras se distingue perfectamen
te toda la rada de Teodosia.

El bombardeo empezó, efectivamente, a la 
hora indicada, retumbando los disparos en 
el anfiteatro que limita la bahía. Al principio, 
el crucero disparaba por andanadas de me
dia en media hora; pero después los dlspa-

aquella posición, costase lo que costase.
Casi dos compafiías salieron en dirección 

a la aldea. Llovía torrencialmente y ya era de 
noche cuando llegamos a la aldea. Las fuer
zas formaron y recibieron orden de recono
cer cuidadosamente todos los sitios.

La noche que se nos preparaba—dice uno 
de los soldados interrogados por el corres
ponsal inglés—no era del todo plácida, es
pecialmente en un lug«r donde todas las ci- 
sas están en ruinas. Nuestro comandante 
nos animaba con su charla, y con doce de 
nosotros entró en una de las granjas. Al 
principio no podíamos encontrar ningún 
alemán, pues al perecer se habían retirado 
todos al otro extremo de la aldea. Pero con
forme penetrábamos más y más por el inte
rior de los edificios en ruinas, los íbamos 
encontrando refugiados en las casas, en las 
cuadras, entre los escombros. Podíamos adi
vinar su pastelón cuando disparaban contra 
nosotros. Nos ocultamos todo lo posible; 
pero, a pesar de eso, tuvimos bastantes 
bajas. a

Poco a poco fuimos adueñándonos de la 
aldea, y cuando llegó el día éramos casi ios 
dueños de aquella parte, Los primeros rayos 
del sol denunciaron nuestras posiciones, y 
el combate toé más violento, pero como los 
alemanes vieron la imposibilidad de recupe
rar lo perdido durante la noche, evacuaron 
por completo todas sus posiciones en la 
aldea. Muchos de ellos, uo pudieron salir de 
entre las ruinas en qae se bebían ocultado, 
y se rindieron a nosotros.»

Una carta del Papa
El día 6 del actual, el Papa dirigió al car

denal Lajon, arzobispo de Reims, Is siguien
te carta, como respuesta a la que le había di
rigido el arzobispo dándole cuenta del estado 
de su diócesis:

«Con verdadero inteiés hemos tomado co
nocimiento de la carta qae nos dirigisteis el 
día 3 del actual, y por la cual os damos viva
mente las gradas. Si siente nuestra alma una 
profunda angustia por tener qae presenciar 
desde los comienzos de nuestro pontificado 
los tristes aconteclmlentOB de la hora presen
te, nos causa también honda pena haber oi
do de vuestra parte, querido hijo nuestro, el 
eco doloroso de los mismos y haber de es 
crlblros por primera vez err dreutóstandas y

I
los árabes no pagan, prefiriendo desapare
cer. ,

Todo el mundo se pregunta por qaé ra
zón los tarcos no empiezan a atacar. Es ver- 
’dad, hay gran número de tropas Inglesas 
aquí, pero ¿qaé valor pueden tener sus sol
dados si los oficiales se encuentran todos los 
días completamente borrachos en las terrazas 
de los grandes hoteles?

El Canal de Suez está ocupado por las 
tropas Indias, qae están esperando el ataque 
de los turcos.

Según las noticias de los diarios tarcos, 
toda! conformes entre ellas, la agitación con
tra el dominio inglés está aumentándose en
tre la población indígena del Egipto. Ei go
bierno Inglés, por sus medidas de rigor con
tra la población mahometana, contribuye a 
agravar la situación. Por ejemplo, la orden 
de que no se ize más la bandera otomana, 
porque esto excitaría al pueblo, provocó en
tre ¡os mahometanos la más grande indigna
ción. Numerosas detenciones de mahometa - 
nos muy estimados, contribuyen también a 
atizar la excitación.

Alejandría se halla en un verdadero estado 
de sitio. Los barrios obreros están cercados 
por soldados, en las calles han sido coloca
das ametralladoras. Hasta el setni-oficial dia
rio Egypiian Gazette no puede callarse más 
s< bre los acontecimientos, y dice qae gran
des masas de «sin trabajo» hicieron demos
traciones delante del edificio gubernamental 
chillando: «¡Queremos pañi»

Ei órgano del gobierno conviene en que 
las autoridades no legran tranqui-ízar las 
masas, y que también hubo grande pánico 
en los barrios en qoe pasaron las demostra
ciones. Las masas asaltaron las tiendas y des
truyeron todo lo qae les cayó en las manos. 
Las tropas intervinieron. Detalles faltan to
davía.

0 Mogo de te 
potencias marítimas

Según el «Mililárísehe Zeitsehríft», el de
cálogo de las potencias marítimas debe ser el 
siguiente:

El Pais publica un artículo sobre los espa- 
Rolea fasllados en Lteja.

¡Pobres mallorqnineal—dice.—Más hacen 
por el preitigle d* Eipafia en el extranjero 
que la mayoría de nuestros cónsules y casi 
todos naeatroi embajadores.

Mientra! en lai Cortes y en las Cámarsa 
de Comercio, en alambicas y congresos se 
dlicntc doctoralmente la balanz* mercantil, 
li eipertaclón, la conquista de mercados en 
el extranjero, ellos, los mallorquines, como 
los valencianos, loe alicantinos, los murcia
no!, I01 rlojanos y los catalanes llevan a Lon- 
drei, 1 Ambores, a Ostende, a Amsterdam a 
Lleji, 1 Hamburgo, los productos de la tie- 
rn, lai tratas, el aceite y el vino.

Ne leí abandonaremoi como hemos aban
donado a loi desaparecidos trágicamente en 
Méjico. Lloremos la triste muerte de loama- 
llorqalnes y hayamos de la frase de Miguel 
S. Ollvcr. »La vida de un espafiol no vale 

"oleé que el diputado sefior Rosselló ha re
cibido la partida de defunción que le ha re
mitido desde Mallorca la viuda de uno de los 
«panoles fasllados en Lleja.

¿Qaé contestará cita tarde el marqués de 
Lema?—pregunta. _ Á

El deber del Gobierno—afiade—es en este 
kiste caso elemental. Se reduce a enterarse 
ton diligencia de lo ocurrido y, una vez bien 
iverlgaado, hacer una reclamación amistosa 
1 Alemania, que seguramente lamentará lo 
ocurrido y dará las debidas latiifacciones.

■a* .
El Comité espafiol de París hace público 

que, biblendo solicitado una entreviita con 
el embsjidor de Espafia en Parts, cuando 
desempefiaba esta cargo el aefiar marqués de 
Vlllinrratia, «para hacerle una comunicación 
«obre el faiilamlcnto de los españoles en L!e- 
ii, recibió la reepucsta que signe:

«El embajador de Espafia en París besa la 
mino il iicratario del Comité Espafiol de 
París, y si apresara a decirle en respuesta a 
tn B. L M., fecha 22 del corriente, que, como 
loi fflsilamientoi en caeatlón no «han» ocu
rrido en Franela, oree inútil se molesten en 
hacer ninguna comunicación sobre este par- 
llculir, que ne es ds iu tncambencla.

El marqués de Viilaurrutia aprovecha esta 
otxilón para reiterar a dicho «Ror el teetmo- 
nlodem consideración más distinguida.— 
Parts, 26 de ecttrbre de 1914.»

Esto, Inés, ello se alaba...

I os dos colosales trasaUáUá«ticos tades- «ano. (jne bibhn s|
Xj  eos «Imperator» y «Vaterknd» hani in movilizados en sa persecución pudieron 
troducido nuavog y eficachimos racd^s dc ser enip|eJoB en otros servicios, 
protección contra ios inC8”d^ 7 Al mismo tiempo se había organizado otra
Loa tablqaea de 103 Pacníe® dee8'!nB.^y expedición de cruceros rápidos para la per- 
pasajeros están recub ertos ««a ladus, gePudón del Em4eUt cn jfi ca*¡ tomaron par
een ana ^vestitnienio iguítugo jem^to, de log crucer08 ÍDg!ege3| ajganos

baques franceses,rasos y japonese?, como mostró icr inmejorable en uní1 serie de ex (8^bjén |08 cruceros aastraliinos Mdbourne 
perimentos hechos en Klel, durante varios cvzln,v
meses. Las oberturas de los tabiques, qae > Xver maflana se lavo noticia de qt.e el 
dan paso hacia loa corredores, están cerra h”bí* "legado a la isla de Cocos, en
das con puertas inltogai de crhtal, capMM habia deie^birca-
de resi tir una temperatura de mii grados, y | deatacamento, con el obteto de des- 
otros tabiques transverialea están dlspues os trulr ia estación radíotdegráfica y cotttr el 
a Iniérvaloe regúlales. ..

Se ha buscado además «^ga™r el aísla- „ donde faé el £mden sorprendido 
miento de las escaleras, circundando el es I crucero Svdfiev v obligado a cambatir, 
calón central de un revestimiento Ignifugo P^r =1 ««ero
qae ,« «Uende . tr.vé. de =u..ro.pa^e, *«l - ”d= e an. la
en forma que cada vestíbulo constituya una 4 hombres ^mertos y quince heridos 
especie de compartimiento estanco para el coyntrqa ,a costa, In-

Hn en el baqae 450 «Is.dores de In- «adHdo por ano de los proyectiles del S,d- 

S So ~ 2= qTse bUo

Sreíc^Ve^ pPep.n,yioe8 socorro de lo, sa-

avisadores están diseminados por todas par- P«vivic • británico ha felicitado 
tes, h„t. en los .«lo» menos f,ecoenl.do,
de I» estle», en los depdsltos de provisiones, 8 brlli.nllslma entrad» en le
cn I.» cámeres refrigerante», etc. A In erv». «««• . P d n|e B5rí¡d0 qae h,n 
los regulares se hallan cn el «imperator» I J aliadas val comercio
unas 809 bocas de agua, cerradas con ana el mundo la destruc-
oleadón metálica que se funde a cierta tem- 6 ®
peratura. rallas C Excepción hecha de la escuadra alemana

L-tnuuas. qne crOzi actualmente por las costas de Chi
I ip Jo? mares del Pacífico y los de la India se 
1 bailan por completo libres de baques de 

gaerca enemigos.Comislín Provlnclnl
Presidida por el señor Alemafiy celebró 

sesión la Comisión Provincial. Asistieron los 
señores Berceló y Sampol.

Se aprobó el acta de la anterior y el pliego 
de repares motivado por el extraen de las 
cuentas de fondos municipales de Costüx, 
correspondientes al año 1906, _

Quedó sobre la meia para su estudio un 
expediente promovido por D. Antonio Verá 
Blbiloni en alzada de un acuerdo del Ayun - 
tamiento de SansellM por el qoe nombró 
secretario del mismo a D. Miguel Raíais Lia- 
brés.

Se acordó remitir a informe del Alcalde 
de Santa María los recursos interpuestos por 
D. José Mesqoida Nadal, D. Mateo Cefiellae 
Colora, D. Antonio Vicb O;dinas y D. Jaime 
Califat Janme en a'zada de loa acuerdos de 
aquel Ayuntamiento por los qne se nepó a 
admitirles las dimisiones del cargo de con
cejal de dicha Corporación.

Qsedaron sobre la mesa: j [)espués de la toma de Amberes buen número
Un expediense promovido por an recurso | de ‘n‘iños quedaron abandonados y los soldados 

Interpuesto por D Joan Pinedas Mesqnida holandeses los recogieron, encargándose de su 
en alzada de un acuerdo del Ayuntsmienio cuidado

Con motivo de la Interpelación del diputa
do por Mallorca, nuestro paitano el señor 
Roaielló. an colega escribe lo siguiente:

«A primera hora de la bróc se ha repro
ducido en el Congreso el .lnterc”n,t® 
de los fosllamientos en Lieja, pues sefior Ros- 
lelló no podía resignarse a que qa^aranJas 
cosí! en la forma tan poco definida en que 
11 dejó ayer el marqaéi de Lema.

Se prepone el setter Rosselló qne el Go
bierno adopte una actuad concreta que se 
baile tan en consonancia con lo que deman
da la Jaata vindicación de las familias de ios 
losilidos, con lo que exige el propio Interes 

"no m" ha llegado al panto álgido en.esta 
caestión, por ausencia del ministro de Esta
do, pero mattina el debate será verdadera- 
menlt Importante, porque el Gobierno será

de Mahón por el que designó el disidió en 
que debe elegirse un concejil que corres
ponde de aumento a dicho Ayuntamiento 
con arreglo ai nuevo censo de población.

Otro expediente promovido por un recur
so interpuesto por D. Bartolomé Cadera 
Sodas en alzada de ocho maltas que le fue
ron Impuestas por la Alcaldía de La Puebla 
por defraudación del arbitrio de pesas y me
didas.

Y otros expedientes promovidos por re
cursos Interpuestos por D. Jaime Sefra, don 
Gabriel Segal, D José Simó, D. Martín Rt- 
bassa, D. Jaime Crespí, D. Antonio Gomila 
y D. Bartolomé Crespí, en alzada de Iss 
providencias de la Alcaldía‘de La Puebla 
por las que les Impuso ana mulla de 2ü pe
setas a cada uno por defraudación del arbi
trio de pesas y medí i as.

En vista de un expediente relativo ai con
curso anunciado para contratar el arrenda
miento de un edificio en el que debe insta
larse la Escuela Normal Superior de Maes
tras, acordó aceptar provisionalmente la 
proposición suscrita por don Sebastián Ga- 
zá, con I» precisa condición de que se com
prometa a realizar las obras propuestas por 
el Arquitecto de provincia y las que a jaldo 
de la Directora del Establecimiento, sean In
dispensables pura que aquél reúna las de- 
bid’s condiciones pedagógicas.

El bombardeo de .
Sebastopol y Teodosia

Un oasajero, qae por el ferrocarril central 
de Crimea ilegó a Sebastopol en h mañana 
en qae el «Goebsn» bombardeo aquella pla- 
z^, ha dado algunos datos, interasantes res
pecto al imprevisto ataqae;dcl acorazado ale- 
máo- • »

El tren estaba próximo * llegar a la esta
ción de Inktrmsn cuando se virt bajo el fue
go del buque. Puede imeglnarse la sorpresa 
y el espanto de los viíjeros. Notóse en segui
da, por la dirección de las borabaSi que los 
artilleros alemanes tretaban de destruir el 
(únel próximo a Is estación, inutilizando de 
este modo h vía férrea. El maquinista del 
tren tuvo, sin embargo, serenidad y, a toda 
máquina, aiivó el trayecto más peligroso, en
trando en la estación ain ser alcanzado por 
los proyectiles.

El «Goeben» era completamente visible 
desde I* eludid, pues se aproximó hasta una 
milla de los muelles cuando rompió el
fuego. , „ .

Una densa niebla que reinó aquella mafia- 
na facilitó «1 buen el aproximarse sin ser vis 
to; pero, a poco de empezar el bombardeo,

■swww*
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ros fueran más frecuentes, 
de las baterías se sucedían 
sin interrupción. Este toé el 
rrlble del bombardeo.

y las descargas 
una a otra casi 
período más te-

La lluvia de bombas caía en el centro de 
la población, completamente a mansalva, y 
cuando el fuego cesó y se disipó el humo, 
se vló que sólo un montón de ruinas ocupa
ba el sitio de la antes próspera y tranquila 
ciudad de Teodosia,

Los moradores vieron desde los cerros 
alejarse al crucero turco, después de realizar 
su obra de destrucción, y tornaron a! recinto 
para llorar de rabia sobre los escombros de 
sus deshechos hogar es.

Un mortero de 42 en poder 
de los aliados.

Un telegrama de Burdeos Insiste en la 
noticia de haber caído en poder de los alia
dos, uno de los célebres morteros de 42

Según Informes autorizados, el hecho ocu 
rrló cerca de Arrás a donde llevaban los 
alemanes dicha plaza, con objeto de batir 
fuertemente las posiciones francesas.

Dos numerosas columnas alemanas com
puestas una de contingentes procedentes 
del ejército del Alsne y otra llegada de Do
nan, avanzaron decididamente sobre Arrás 
creyendo abandonada la población por los 
aliados. , ,

Tras dichas columnas llevaban un formi
dable tren de batir, y en él iba uno de los 
lamosos morteros.

El tren alemán citaba profusamente ador
nado con multitud de banderas de los Es
tados de Alemania, y con guirnaldas de 
flores.

Los alemanes en número de unos 12.000,
entraron en los arrabales de Arrás, sin sos
pechar por un momento qae encontrarían 
resistencia; pero aún no habían llegado al 
barrio de San Nlcoiáe, se vieron sorprendi
dos por ana verdadera lluvia de balas con 
qae ice recibieron numerosos contingentes- 
franceses. Tai fué el desastroso efecto que 
en las filas germanas produjo esta inopinada 

‘' alemanes retro-resistencis, que los soldados 
cedieron instintivamente.

reponerse de UAntes de qae pudieran . 
desagradable sorpresa, la caballería fran
cesa se lanzó sobre ellos con verdadero 
furor y lea persiguió durante algunos klló-

con verdíidero

metros. , ,
En su huida precipitada, los alemanes 

abandonaron el gran tren de batir que a 
retaguardia llevaban, y del que, como ya se 
ha dicho, formaba parte principalísima un 
mortero de 42. Todo el tren cayó ,en poder 
de los aliados completamente intacto y con 
el personal de ingenieros de la casa Krup 
afecto al servicio y manejo del famoso 
cañón.

Un combate nocturno
El corresponsal del Daily Mail en la fron

tera belga relata un combate sostenido por 
los aliados durante toda una noche, para 
apoderarse de una aldea en ruinas. Dice:

«La aldea está situada a unos seis o siete 
kilómetros de Iprés, en dirección de Ménin. 
Los alemanes ocuparon esta aldea entrando 
por uno de sus extremos, aprovechando una 
distracción nuestra.
2: A eso de las cinco, un domingo nuestras

i «•>=»>-r«dbl«r»n «den d=vote« ocapar

motivos tan poco halagüeños. No hechos de
jado de segair con especial atención ¡as noti
cias de los graves acontecimientos, de los 
cuales ha sido teatro hace poco ¡a antigua e 
ilustre ciudad de Reims, vuestra slHa arzobis
pal. Os tgradecemos qae nos hayáis dado 
una relación detallada de estos hemos y de 
haberlos expuestos con toda exictitad. Estad 
bien persuadido, caro hijo nuestro, de la par
te raay viva qne tomamos en el profundo do
lor que os causa la vista de tantos males y al 
pedsar en las funestas consecuencias de la 
guerra desde el punto de vista religioso y ar
tístico, así como desde el punto material de 
vuestra cara diócesis, tan perjudicada.

Implorando sobre vuestra persona y sobre 
el clero y los fieles * vuestra solicitad pesto- 
r 1 confiados, sbandsntes favores y consaelos 
del cielo, tan necesarios y tan deseados en 
medio de las angustias presentes, concede
mos a todos, con toda la efusión de nuestra 
alma, y a vos principalmente, amado hijo 
nuestro, la bendición apostólica».

Ardid de los buques alemanes
Las Palmas.—Los tripulantes de un bu 

qae llegado a este puerto afirman qae los 
barcos de guerra alemanes se valen del si - 
gaiente ardid para echar a pique a los mer
cantes ingleses:

Por medio de la radiotelegrafía piden so
corro, como si estuviesen a punto de nau
fragar, y cuando ven cerca a cinco o seis bu
ques ingleses echan a pique a todos, menos 
uno, en el cual embarcan a los tripulantes de 
los demás. .

Los baques alemanes emplean el sistema 
radiotelegráfico Telefunken, qae tiene vibra
ciones más pardas qae el de barcón!; pero 
imitan la emisión de ondas del último, al 
pedir socorro, en forma qae no ofrece dada. 
' Sabido es que los buques Ingleses em - 
pican el sistema de telegrafía sin hilos Mar- 
con!. „

Se dice qae, en vísta de eso, para evitar 
que más barcos Ingleses sean víctimas del 
ardid alemán, se dispondrá que aunqna re
ciban peticiones de socorro los baques, no 
hagan caso de tales demanda».

Agitación en Egipto
Un negociante en el Egipto mandó a su 

padre, en Graz (Bohemia) ana carta que con
tiene, entre otros, los sigíuentcs detalles so
bre la situación en el país de los Faraones. .

El país es Inglés y la fuerza tiene la autori
dad. ¿De qaé provecho puede ser para ios 
árabes una sedición, si no tienen armas? Los 
30.000 moldados Ingkies qae están constan
temente en Egipto, han sido reforzados por 
50 000 Indios, quienes may probablemente 
nos traerán el cólera. Además todos les regi
mientos disponibles del Sudán han sido tras
ladados *1 Cairo. Los ingleses impiden 1* 
vaelta del Khedive.

En estos últimos días hubo una grande 
sedición, que parecía volverse muy peligrosa 
en vista de que ios árabes quieren declarar 
la guerra santa. Si llegan a este extremo, los 
árabes consideran por enemigos a todos los 
cristianos, sin tener en cuenta la 1 acionali- 
dad. Anteayer, todos los almacenes de las 
calles Mouskl y Ben-el Sureln, situadas en el 
principal barrio de comercio, han sido sa
queados. Al llegar la caballería inglesa y* no 
pudo hacer más que disolver los gmp*s. 
Naturalmente, no rg y~ pe- ive bi*ei negó 
dos, porque no ex.ite ua jíium» y

• I
Te debes preparar para la guerra, si no 

quieres qae te sorprendan sucesos Imprevis
tas. No te olvides de tener reservas de perso
nal, barcos, cañones y manidones.

II
Si fueras demasiado débil, procura buscar 

buena alianza, para no verte completamente 
solo en los momentos de necesidad; pero no 
te confíes demasiado en tos amistades en los 
casos de gran apuro.

Ih
Elige con acierto tu base de operaciones y 

procura darle un frente marítimo resistente. 
En este frente almacenarás carbón y pertre
chos, a fin de poder municionar rápidamente 
¡os baques de guerra, y no olvides Instalar, 
además, baenos talleres y diques de repara - 
dones. •

IV
Debes poner el mayor cuidado en la eda- 

cadón moral y técnica de la tropa, y, espe
cialmente, en Ir  del personal a quien bayas 
de confiar tos barcos.

Elige para e1 mando supremo a hombres 
verdaderamente celesos de sa autoridad y de 
sus prestigios, en tiempo de paz, y nunca 
coartes sus facultades en tiempo de guerra.

V
Estudiarás escrupalos&mente los tipos de 

los barcos que hayas de emplear en la guerra 
naval, y elegirás los mejores y de más po
tencia.

VI
Al empezar la acción de la guerra, debes 

asegurarte la mejor posición estratégica Inl- 
da!, ayudándola con puntos de apoyo Impro
visados, sin distraer tu atención en objetivos 
secundarlos. En el mar, el principal fin de la 
guerra es el aniquilamiento de la flota del
enemigo.

VII
Tienes que disponer de buenos barcos ex

ploradores, qae puedan prestar el servido 
con toda clase de temporales.

VIII
Pera defenderte, debes empezar por adop

tar la ofensiva. Cuenta siempre con que loa 
principales lectores de la guerra naval son el 
tiempo, los hombres y el mar.

IX
No debes entretener tu escuadra pera po

ner ha plazas a cubierto de un bombardeo. 
No te preocupe la «opinión general» y sigue 
inmutablemente tu plan.

X
Reflexiona, mas ten mucho arrojo.

Importante invento
LEJIA ALKASIL

Unica legía que no perjudica la ropa por 
ser producto mineral elaborado que ni si
quiera permite el cloruro de cal que es lo 
ue perjudica.

Puede dejarse la ropa con la lejía todo el 
tiempo que se quiera. Pruébese para con
vencerse aunque sea con un paquete de 5 
céntimos. , _

Sirve para todos los usos domésticos cola
das, suelos, platos, maderas, vidrios, már
moles, mosaicos, ladrillos, etc., etc.

forpleti-^ente s luble con agna fria.
Gran economía de jabón. De venta dro

guerías y tiendas de comestibles,

M.C.D. 2022



LA ULTIMA HORA

Banco de préstamos y Descuentos
FIa s s a  del Mercado 18

DOMICILIO SOCIAL — BARCELOMA
Sucursales: IGUALADA, LERIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA Y VICH.

Cobro y negociación de letras: Giros y Cartas de Crédito; Cambio de monedas y billetes 
extranjeros; Compra y venta de valores al contado; Cobro y negociación de cupones; Crédi - 
tos y prestamos con garantía de valore'-, Cajas de alquiler; Depósitos de valore»; Caja de 
ahorros; Cuentas corrientes e i nposicioaes a pUs ) fijo abonando actualmente i ate reses a
los siguientes tipos:
Cuenta corriente a la vista Sin interés

» » a 8 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del to
por too del saldo, mínimum 1.000 pesetas). . . . i por 100

* » a 15 días (pudiendo disponer a la vista diariamente del 5
por 100 del saldo, mínimum 5oo pesetas) . . . . 2 por 100

Imposiciones a un mes plazo . . . ........ 2‘5o por 100
» a tres meses plazo........................................................................... 3 Por 100
» a seis » »............................................................................... 4 Por 100

HORAS DE DESPACHO DE 9 A 13 Y DE i5 A 17
Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y las vísperas de día festivo hasta las 19

HARINA
LACTEADA

NESTLE
PARA NIÑOS

Pídase en 
todas las 

Drog uerias 
y Farmacias

Teatro

Mañana a las 6 y media
Matinée Moda

INFORMACION
Consagración iel Obispo do Lérida
El Nando de S. S. acompsfiado de los se

ñores Obispos de Sión, de Mallorca y de Lé
rida y del Secretarlo de la Nunciatura mon
señor Solari visitó ayer tarde el Castillo de 
Beliver. -

Al anochecer regresaron a esta capital.
*

Ayer tarde el señor Gobernador civil, don 
Ignacio Martínez Campos eslavo a cumpli
mentar al Nuncio y al Obispo de Sión.

Procedente de Mxhón ha llegado el reve
rendo don Antonio J. Taberner, cura-párro
co de Vílla-Carios, para asistir a la consa
gración del prelado de Lérida.

•
El sábado próximo ikgará con igual ob

jeto una comisión del Seminario de Lérida 
formada del Rector y canónigo don Manuel 
Arnés y el canónigo D. Eduardo Soliva.

♦
El Nuncio de S. S. recibió ayer la visita 

de los señores iConde de Montenegro, con
de de España, marqués del Palmer, marqués 
de Vivot, el presidente de la Audiencia don 
Manuel Gimeno, el profesor de la Escuela 
Superior de Guerra don Luis Roig, el ofi
cial de Infantería don Pedro Muntaner y una 
comisión del «Círculo de Obreros Católi
cos».

Los señores donjuán Marqués y don Gui
llermo Moragues, Presidente y Director, res
pectivamente, de la Compañía de Ferroca
rriles de Mallorca, han puesto a disposición 
del limo. Prelado de Mallorca y del de Lé
rida todo el personáil y y trenes de la Com
pañía para cualesquiera excursiones y viajes 
extraordinarios con que deseen obsequiar $ 
nuestros egregios huéspedes.

*
En el Colegio del Sagrado Corazón de 

Son Españole! se prepara una fiesta en ho
nor de los Prelados que se hallan en esta.

*
En el Círculo de Obreros Católicos ano

che lució la siguiente inscripción: «Bien ve
nido sea el Nuncio de Su Santidad».

*
En ios automóviles propiedad del señor 

Obispo de Mallorca y de don Luis Pascual, 
han salido esta mañana, poco antes de ias 
diez, para Lluch el Nuncio de S. S. los se
ñores Obispos de Sión y de Mallorca, mon
señor Soled, el Rdo. P. Colom y el canóni
go Sr. Rotger. Les ha despedido el Dr. Mi- 
ralles, obispo de Lérida.

Esta noche regresarán a Palma los ilus
tres viajeros.

Mañana visUrán las cuevas de Manacor y 
el sábado Validémose, Miramar, Deyá y 
Sóller.

El programa que el próximo domingo se 
celebrará en el Seminario en honor del Nun
cio de S. S. es como sigue:

Prelusión, por el niño beca canto Francia 
co Peyeras.

Primera ^arU

1 .® «Oremas pro Pontífice», a dos voces, 
de Refice, por la Schola Cantorum.

2 .° «Salutación ai Excmo. Sr. Nuncio», 
poesía latina del Profesor M. I. Sr. D. Mateo 
Rotger, por el seminarista D. Gregorio Nl- 
colau.

3 .° «Nuestro Seminario», por el semina
rista D. Miguel Cifre.

4° «Inmortellen», para plano y armo- 
nlum, de Beetboven, por los seminaristas don 
Juan Tomás y D. Rafael Vich.

5 .® «De B. Alphonae Rodríguez in Monte 
de Beliver a Delpara recreáis», del M I. se
ñor Rotger, por el seminarista D. Gaspar 
Manar.

6 .° «La Beata Catalina», poesía del Muy 
1. Sr. D. Miguel Cosía, por el seminarista 
D. José Rosell.

7 .° «Simblanza del Beato R^món Llall», 
por el seminarista D. Sebastián Torrcns.

8 .® «¡Oh dia del Senyorl», a tres voces, 
de Mendelshon.

^3^

50 años 
de ÉXITO

í-

Segunda parte
1 .® «El Pino de Foraentor», del M. 1. se

. ñor D. Miguel Coeta, por el seminarista don 
i Jaime Sampol.
¡ 2.° «El Pontificado», por el seminarista 

D. Andrés Caimari.
3 .° «Pieza a cuatro manos», de Beetho- 

vtn, por los seminaristas Tomás y Vich.
4 ° «Catedral de Palma», conferencia con 

proyecciones, por el seminarista D. Bartolo
mé Bosch.

5 .° «Amanecer», para Octeto de ocari- 
{ ñas.
f 6.° «Conclusión», por el seminarista don 

José Aieñar.
7 .° «Canto autumnale», a dos voces, de 

Mendelshon, por la Schola Cantorum,

Nuevo servicio de vaporas
Hemos recogido de persona autorizada la 

noticia de que por ¡a «Isleña Marítima» se 
está estudiando la organización de un servi
cio semi rápido entre Palma y Barcelona.

Caso que llegara a cristalizar la idea servi
rían la linee los vapores «Miramar» y «Ma
llorca», este último en construcción.

Saldrían del puerto a las ocho de la noche 
y emplearían en la travesía poco menos de 
nueve horas, pués el andar de ambos buques 
sería de 15 millas.

La persona que nos Informa dice que el 
eapor «Mallorca», en construcción, estará do
tado de grandísimas comodidades para los 
viajes.

Dicho nuevo servicio será eegaramente 
acogido con entusiasmo por todo el público.

Política local
En vista de las discrepancias que existían 

referentes a la conduda política del Directo
rio del partido conservador, se nombró una 
comisión formada de los señores D. Manuel 
Gursp, D. Mariano Csnais y D. Juan Aleo- 
ver para que procuraran llegar a un acuerdo 
y desaparecieran aquellas discrepancias.

Después de numerosas entrevistas celebra
das en casa de uno de los miembros del Di
rectorio se pudo llegar a un acuerdo.

Se convocó a la Junta Directiva del partido 
y después de amplia discusión se acordó 
aprobar la política que ha seguido la mayo
ría del Directorio y continuar en relaciones 
«buenas y afectuosas* con el actual Go
bierno,

Igualmente se acordó en pritieiplo aumen
tar el número de miembros de! Directorio.

Las carreras del domlrge
Para tomar parte en ¡as carreras ciclistas 

que se celebrarán el próximo domingo en 
Manacor, se han Inscrito ya los siguientes 
corredorer:

1. Miguel Sureda.—Manacor.
2. Antonio Odver.—Manacor.
3. Pedro Nadal—Manacor,
4. Bartolomé Liull—Manacor.
5. Jaime Rigo—Felanig.
6. Simón Febrcr—Felanig, campeón de 

España Fondo.
7. Pedro Roig—Palma, campeón de Ba

leares Velocidad.
8. Bernardo Martí—Palma.
9. Juan Contení—Palma.
10. Gibrlel Oiiver-Palma, campeón de 

Baleares Fondo y de España Velocidad.
11. Bartolomé Roig—Palma.
12. Juan Arbona—Palma.
13. Jaime Gomíla—Manacor.
14. Francisco BiHester—Felanig.
15. Miguel Mas—Palm*.
16. Pedro Massanet—Palma.

De la Audiencia
Causa por robo

Esta mañana ha tenido lugar; en esta Au
diencia y ante el Tribunal del Jurado, la vis
ta de la causa que, sobreseí delito de robo, 
se seguís contra el procesado Pedro Antonio 
Juan Tomás.

Representó al Ministerio público el Abo
gado Fiscal don Manuel González.

De la defensa del procesado estuvo encar
gado el letrado don Alejo Corbella.

1 Constituido el Tribunal, previo sorteo y 
¡juramento de loa señores Jurados, se dió

principio al interrogatorio del procesado
Pedro Antonio Juan 7 omás. — Ha con

fesado ser cierto que en el mes de noviem
bre del año pasado, penetró en la casa ht- 
bitada por Miguel Pallicer, denominada 
«Forn de's Vidre» mediante fractura de una 
cerradura, apoderándose de 16 ptas. que 
había en el armario de la cocina.

D. Miguel Pt^licer,—^ el perjudicado; 
manifestó que, electivamente es cierto el he
cho de autos, siendo su declaración en ab
soluto confi mitiva de la pr^tada por el 
procesado.

D. José Sampol.—Qae, como médico y a 
instancias del Juez de instrucción, examinó 
ddenilamente si procesado y díclarainó 
afirmando que distinguía el bien del mal, 
obrando con discernimiento.

Terminajo el eximen le hs pruebas el 
abogado defensor modificó sus conclusiones 
mar.teniendo ias suyas el Ministerio pú
blico.

Informe del fiscal
Concedida la palabra al representante de 

la Ley, dijo que los hechos habían quedado 
plenamente demostrador; que el procesado 
obró con discernimiento y que, por consi
guiente se trataba de un (delito fdc robo en 
casa habitada con fractura de puertas, co
metido sin armas, en cantidad menor de 
500 pesetas, del cual era autor el proce
sado.

Terminó solicitando un veredicto de cul
pabilidad.

Informe de la defensa 
Reconoció que se había justificado el he

cho, pero negó que el procesado hubiera 
obrado con discernimiento, pues del dicta
men de los señores peritos, obrante en el 
sumario, se desprende que no hubo discer
nimiento, y si bien discrepó el señor Sam- 
pol, en realidad no bay contradicción entre 
dichos pernos,

Que siendo, por consiguiente, el proce
sado menor de 15 ^ños, debía apreciarse en 
su favor tai circunsUncia eximente, y termi
nó suplicando de los señores Jurados un ve- 
re'icio de Inculpabilidad.

Veredicto
Después del b. forme resumen del Presi

dente los señores Jurados se han retirado a 
deliberar, después de lo cual, ae ha dado lec
tura ai veredicto dictado por dichos señores 
jurados que ha sido de inculpabilidad.

En su vista la Saia ha dictado sentencia 
absolviendo libremente al procesado, decía 
rándose les costes de oficio.

Señalamientos
Mañana a la» once tendrá lugar ante la 

Sala de justicia de eifs Aulieacia Territorial 
la vista de los autos procedentes del Juzgado 
de primera instancia del Partido de Inca jui
cio declarativo de mayor cuantía prom vido 
por D. Juan Serra y Sorra de Gáyete y conti
nuado por sus herederos contra D. José 
Llambks y Llompart sobre pago de canti
dad.

Los letrados señores Morales y Sodas de
fenderán respectivamente a las partes.

♦
Mañana tendrá lugar igualmente, la vista 

de la causa Instruida por el Juzgado de la 
Catedral entre Pedro Antonio Juan Tomás 
acusado por el delito de robo.

Representrá el Ministerio Público el Abo
gado Fiscal Don Manuel González.

De la defensa del procesado se encargará 
el letrado Don José Font y Arbós.

El crucero «Reina Regente»
Hoy debe salir de Mahón para Pollensa el 

crucero español «Reina Regente». En dicha 
bahía permanecerá un día.

Del 14 al 16 estará fondeado en Palma.
Después seguirá el viaje conforme el si

guiente itinerario:
Del 18 a! 23 en Cartagena; del 24 a! 26 

en Valencia; del 28 al 30 en Almería; del 30 
al 2 de diciembre en Málaga; idel 4 al 7 en 
Algeciras y Puente Mayorga, y el 8 en Cádiz, 
dando por terminado el viaje que realiza con 
arreglo al nuevo plan de estudios.

Jjuta de espectáculos
Presidida por don Juan Aicover se ha reu

nido la Junta Provincial de Espectáculos.
Se dió cuenta de la .visita girada al Teatro 

de Inca y en vista de que reúne las debidas 
condiciones se autorizó el funcionamiento 
del mismo.

Felicitación
El señor Gobernador civil ha dirigido el 

siguiente oficio al señor Alcalde presidente 
dei Excmo. Ayuntamiento de esta capilah

«El canje del terreno donde está enclava 
do e! cuartel de Caballeaía para destinarlo 
a jardines representa una importantísima 
mejora para la población y como V. S. ha 
iniciado y seguido activamente la oportuna 
gestión con el digno Capitán ¡general que 
tanto se preocupa por el progreso de esta 
ciudad me congratulo en felicitar a V. S es
pecialmente por esta nueva demostración de 
su celo, actividad y acierto y ruego que tras
mita también mi felicitación a los señores 
Tenientes alcaldes y Concejales que han se
cundado su plausible labor en tal asunto».

Colegio Pericial Mercantil de Ba
leares

En sesión celebrada por la Junta Directi
va de este Colegio y en atención a que el 
cargo de Secretario Contador de Juntas de 
Obras del Puerto, recaía sobre un solo in
dividuo (el cual podía ser Abogado o Pro
fesor Mercantil), acordó aquella Junta soli
citar del Excmo. señor ministro de Fomento, 
desdoble los citados cargos de Secretario y 
Contador. Lo que se efectuó en virtud de 
instancia elevada ai antes citado minkt.'o en 
hs sigdicntes bases:

1 .a Que se separen los cargos de Secreta
rio y Contador de «Juntas de Obras de Puer
tos», definiéndose en el Reglamento las atd- 
budoies y deberes de cada uno de estos 
funcionarios.

2a Que sea obligatorio para los Contado
res ostentar el título de Profesor Mercan
til.

3 a Que los sueldos de esos funcionarios 
nuevos estén en íntima relación de Igualdad 
con los que disfrutan los Sacretarios de ca- 
daj afila.

4 .a Que ios nombramientos, a semejanza 
de los de secretarios, sean hechos por ese 
Ministerio del digno cargo de V. E. a pro 
puesta unipersonal de cada Junta; y

5a Que se recomiende muy especialmen
te s dichas corporaciones, en la disposición 
a dictar y para no perjudicar a aquellos 
compañeros que pudieran hallarse en ese 
caso, que en ias Juntas en que existan pro
fesores mercantiles encargados e la conta
bilidad, se teng«n en cuenta de modo prefe
rente sus méritos y servicios al hacer ¡a pro
prepuesta para el nombramiento del nuevo 
Contador.

Notas del Carnet
De Sociedad

Ha sido pedida la mano de la bella seño
rita María Arenzana y Chinilulle para D. Luis 
Maura y Nadal, sobrino carnal del expresi- 
deníe del Consejo D. Antonio Maura.

Peraouaíea
D. Lorenzo Pons Albertí ha sido nombra

do Ayudante de la Sección de Ciencias del 
Instituto de Mtbón.

Después de brillantes oposiciones celebra
das en Madrid ha obtenido la calificación de 
aprobado con trece puntos en el ejercicio 
teórico, para Ingreso como espirante en el 
Cuerpo de vlg-lancia, nuestro paisano don 
Miguel Aleñar.

La felicitamos.
Bodas

El martes úUim i en h capilla de la Virgen 
de les Dolores dé le ig esia parroquial de 
Santa María de Mahón uniéronse tn lazos 
matrimoniales el ilustrado Doctor en Farma
cia y Ciencias Naturales don Joté Morales 
Chofté, y la encantadora señorita doña Do
lores Mslva López.

Bindljo h unión el reverendo don Narci 
so Panedas presbítero, Vicario de dicha pa
rroquia, actuando de testigos el segundo Jefe 
de esta Comandancl» de Marina nuestro pai
sano el Teniente de Navio don Pedro M. Car 
dona Prieto y el prestigioso médico primero 
de la Armada nuestro no menos amigo don 
Bruno Crespo Aparicio, vistiendo ambos en 
el acto Indicado el honroso uniforme de la 
Marina de Guerra.

Apadrinaron por parte de a novia don Jo
sé Malva Muñoz, Director de la Estación Sa
nitaria de este peerto, y por la dei novio do 
ña Amparo Chofté Alaban, padres de los 
contrayentes.

Sean muy felices.
De viaje

En el rápido embarcó anoche para Barce
lona y Lérida a cuyo último punto ha sido 
destinado el capitán de Infantería D. Antonio
Vidal. 1

Debido a beber recibido noticias que acu
saban gravedad en el estado de salud de su 
hijo anoche salió para Barcelona el comer
ciante D. José Rovire.

El bijo de este señor se halla atacado del 
tifus desde hace unos treinta días. Mucho 
deseamos su restablecimiento.

Desde ayer se encuentra en Palma donde 
pasará una corta temporada nuestro amigo 
don Manuel Jasso.

Para Barcelona han embarcado esta farde 
< bordo del vapor correo «Beliver» el dia 
tingaido señor don Fren cisco Rosíñol de 
Zigrsnids eí Cajero del Banco de España 
don Ignacio Seguí, el hijo del concesionario 
de ia Red telefónica don Ramón Balet y 
Mr. Oirod acompañado de su hijo.

De Barcelona ba llegado boy el Doctor 
D. Tomás Llsmosas.

De Mahón ha llegado el orador sagrado 
Rdo. P. Roberto Redo!, dominico.

RELIGIOSAS
PARA MAÑANA

Sanios — Estanislao de Kosta, confesor y 
Brido, Obispo.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Mi
guel dedicadas al Sagrado Corazón de Je
sús. ,

Exposión a las seis, a las diez Tercia y 
Misa mayor.

Por 18 Urde » ¡¿3 tres y medía los actos 
de co o, Rosado, sermón de T íduo por el 
Rdo. P. José ¡Baasili, S. S. y reserva de Sü 
Divina Majestad,

MILITARES
Los destinos vacantes

Los destinos de j fes, espitaríes y asimila
dos que se bollan vacantes y que se cu
brirá-i en las prepuestas del corriente mes, 
son:

Infantería.—De coronel, en la zona de 
Soria.

De teniente corone!, en los regimientos 
de le Princesa, Castilla Constitución y 
Cantabria y cajas de recluías de Bilbao y 
Orense.

De comandante, en loa regimientos de 
P*im*, San Quiníin y Navarra y loa bata
llones de reserva de Oijón, Tatevera y Cór
doba.

De cepitán, en los regimiertes de 0>Hclt, 
Constitución, Principe, Andalucía, San Quin
tín, Amécic», Asia, Guipúzcoa, Lealtad y 
Sicilia, batallón cazadores de Reus, zona de 
reclutamiento de Teruel, cajas de recluta de 
Valdeorras, Monforte, Pontevedra, Badajoz, 
Olot y Villafranca del Pansdés, batallones 
de reserve de Betanzos, MondoÁedo, Mon
forte, La Estrada, Valdeorras, Ganges de 
Onís y Santander y ayudante de la plaza 
de Barcelona.

Caballería— De teniente coronel, en el re
gimiento cazadores de ViHarrobledo y en el 
séptimo depósito de reserva.

Da comandante delegado de la cría caba
llar en Soria, Santander y Cáceres y un ins
tructor e la octava reglón.

De capitán, dos en el undécimo depósito 
de reserva, una en el tercero, otra en el re
gimiento lanceros dei Príncipe |y otra en el 
del Rey.

Artillería—Una de teniente coronel en el 
regimiento a caballo, cuarto de campaña y 
otra de comandante en el undécimo regi
miento montado.
^Sanidad—Una de subinspector de segun
da en el hospital de Carabanchel; de médico 
primero, una en el primer batallón del regi
miento infantería de Guipúzcoa y otra en el 
regimiento lanceros de España.

Veterinaria militar.—Um de veterinario 
primero en el escuadrón cazadores de Te
nerife. .

Los cadetes de Infantería
Psra Barcelona desde donde marcharán 

a Toledo, esta tardeban embarcado los alum
nos de aquella Academia de Infantería, que 
pasaron a Palma en uso de las vacaciones 
por haberse declarado la escarlatina en di
cho centro de enseñanza.

Las clases se reanudarán el próximo día 
quince.

Fuerzas de Mahón
A bordo del vapor correo jde Mahón, han 

llegado esta mañana varios alumnos de la 
Academia militar de Toledo, que juntamente 
con ios demás que mencionamos han mar- 
cbado"a Barcelona y Toledo esta tarde.

Igualmente han llegado varios sargentos, 
cabos y brigadas.

Bxcepcionei del servicio militar
Se ha acordado que sean exceptuados del 

servicio militar los soldados comprendidos 
en la relación que la Comisión mixta de re
clutamiento de Baleares elevó al Mlniste lo, 
José Va’entí Garriga, Bartolomé Durán Qo= 
mita, Sebastián Sberí Grimalt, Sebastián 
Missanet Lluch y Juan Pomar Fuster.

'Retiro
Pasa a situación de retiro forzoso el tenien

te de la escala de reserva, retirado por Gue
rra, don José Coll Barceló.

NOTASDEL MAR
Mo t- ento de pasajeros

Para Barcelona han embarcado los si- 
gulenícs:

Don Pedro Socíaa, dmjoaé Bar celó, do
ña Margarita Gil de Rosselló, doña Isabel

Morey, doña Antonia Morey, don Engenio 
Bienes, don Ramón Fortufly, don Rafael Cas- 
tel! y otros.

—Para Argel han embarcado ios siguien
tes:

Don Pedro Frau, don Damián tFont, don 
Pedro Soroila, don Miguel Puig, don Fran
cisco Nogués y otros.

—De Marsella han llegado, don Benoit 
Gcyot, don Lorenzo Rasonglé», don Lorenzo 
Humar, doña Margarita Morara y otros.

—De Barcelona bsn llegado los slg-úen- 
tes:

Don Juan Díaz, doña Coiama Rosselló, 
doña Juana Oliver, don Gaspar Bernat y 
hermano, don Celerlno Pori?, don Pablo 
J. Guerrera e bijo, don Fernando Moreno y 
esposa, D. Manuel Puig y otros.

—De M^hón han llegado don Antonio 
Mora, don Francisco Maye don Pedro Dai- 
der y ctros.

Entradas
A las 6 30 de la mtñina de Mahón el va

por «Monte Torc».
A la misma hora de Barcelona el vapor 

«Mlramer».
A las 7 de la mañana procedente de Mar 

sella el «Rey Jaime II».
Salidas

las 5 de la tarde para Argel el vapor 
<hiaño».

A las 6'30 para Barcelona ei vapor «Bell- 
ver».

Despachados
Para Cabrera el vapor «Ciudad de Pal

ma». Saldrá mañana a la hora de itinera
rio.

El vapor correo «Monte Toro» para Ma
hón. Saldrá mañana a las 6'30 de la tarde.

Noticias varias

Mañana es esperado procedente de Va
lencia ei vapor «Cataluña».

—El vapor «Rey Jaime I» según telegrama 
recibido en ia «Isleña» ha llegado a Barcelo
na a las 6'30 de la mañana sin novedad.

—Para Barcelona et vapor «Beliver» ha 
embarcado esta tarde numerosos cerdos ce
bados.

De Teatros
Principal

Este noche a las ocho y tres cuartos en 
punto debutará la compañía de comedla es
pañola de nuestro paisano don Juan Bala- 
guer.

Como ya anunciamos, se estrenará la co
media en tres actos El Doctor Jiménez a 
continuación se pondrá en escena la come
dia en dos actos El barón de Tronco Verde.

En dichas obras trabaj n los principales 
artlstas.de la con pañía.

Mi
Mañana a las seis y media en punto tendrá 

logar la primer» matinée de moda, poniéndo
se en escena la delicada comedia de Ensebio 
Blasco El baile de la Condesa, el entremés 
de los Quintero Sangre gorda.

Lírico
Fué muy celebrada ia chistosa película La 

suegra de Max Linder que se estrenó anoche 
y que es de gran fuerza cómica.

Esta noche se estrenarán otras varias pe
lículas, figurando entre ellas la de actualidad 
palpitante, Revista Patbé.

w
Para mañana se anuncia el estreno de la 

película Messter de 1500 metros, El robo de 
un millón.

Balear
Esta noche se estrenará la película de lar

go metraje La esfera de la muerte.
Siguen actuanao en este cine La Malague' 

Rita y el duetto Salcedo Crespo.
La Protectora

Esta noche se estrena la película Paíhé de 
largo metraje La hermosa Camila.

También se estrenará hoy la pelícals: Lle
gada del Nuncio a Palma.

La compañía Granieri
Esta mañana ba llegado de Mahón parte 

de la Cotnptñía Granieri y todo el material 
de la misma.

El resto de compañía llega por vía de Cin
dadela y de Barcelona, llegando el tenor 
Fiorl y la tiple Zoada que vienen a comple
tar el elenco arlíslico.

La compañía como ya dijimos debuta en 
el nuevo Teatro de Inca el sábado próximo 
con ia opereta La Princesa del Dollar.

La compañía en Mahón ha obtenido un 
verdadero éxito habiendo dado 12 funciones 
en vez de 5 por las que fué contratada.

La Empresa de Mahón en vista del éxito 
obtenido por la compañía Granieri, la ha 
contrafado para actuar allí durante los me
ses de diciembre y enero próximos.

Lo que son los públios: en Palma no pue
de sostenerse una compañía de ese índole 
más allá de 8 o 10 días: en Mahón, pobla
ción de unas 8000 almas después de haber 
dado 15 funciones ha sido contrada la misma 
compañía por otras sesenta funciones.

- -sis-
La noche del próximo sábado, cuando fer- 

mine la función inaugural en el nuevo teatro 
de Inca, saldrá un tren con dirección a Pal
ma y parada en todas as estaciones del 
tránsito, que ba dispuesto U Empresa del 
teatro, en combinación con la Compañía 
Ferrocarriles.

g a c e t Hl l a s
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Para Fruncid.—En el «Rey Jaime 1» sa
lieron anoche para Barcelona desde donde 
seguirán hacia distintos puntos de Francia 
bastantes obreros mallorquines que regresa
ron ha poco de aquella nación.

Oposiciones.—Esta msñana han eontl- 
ruado los ejercicios para las oposiciones a 
la canongía vacante habiendo disertado el 
Dr. D. Miguel Alcover Castañer. Le han ar
güido don Guillermo Paigcerver y don Juan 
Rotger.

Madas.—Se han publicado les últimas 
revistas de moda conf^eclonando loa últimos 
figurines para la próxima temporada de In
vierno. Hállase de venta eu la librería de 
J. Tons.

La Esfera —Se be recibido en la librería 
Toas el número de esta importante revista 
correspondiente a la actual semana.

Contiene dicha revista además de escógi • 
do texto, numerosos fotograbados la mayor 
parte de elios, de actaslidad.

Escuela Normal—Las alamnas que tie
nen aprobado el examen de ingreso que 
cumplan loa 15 años antes de! próximo ju 
nía podrán ser matriculadas en esta Escuela 
Normal de Maestras antes del quince del 
presente.

Dietario Agenda de bufete para 1915, con 
las guías completas de Palma de Mallorca, 
Madrid, Barcelona y Valencia.—Librería de 
J. Tous.

Recogida de setas.— El Sr. Goberna
dor ha dado órdenes a la guardia civil para

que evite la recogida de setas en propiedades 
particulares. La dispoaició nobedece a ias que 
jas que ha recibido dicha; autoridad de pro
pietarios los cuales dicen que los buscado 
res de setasocasionábanles daños en sus fin
cas.

Suscripción, i— El Ayuntamiento de 
Mahón ha acordado contribuir con 25 pese
tas al monumento que se ha de levantar en 
Ibiza a la memoria de los Corsarios ib!cen< 
eos.

Repatriados —Ayer en los vapores co
rreos de Marsella y Barcelona han llegado 
algunos repatriados mallorquines.

Cine Obreros Católicos.—Para esta 
noche se prepara en esie teatro un hermoso 
programa de cine proyectándose películas de 
interesante y largo metraje.

Almanaque Baylly.Bayliieri, 6 realea. Li
brería Tous. .

Ci ida —Esta tarde ba tenido la desgra
cia de caerse de! caballo que montaba un 
joven domiciliado en la calle de Poderós.

Ha sido auxiliado por varios transeúntes.

En los síntomas de enfermedades artríticas 
como son el reuma, goti, ciática, cólicos ne
fríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, 
etc, tomad la «Piperazina Dr. Crau».

ELIXIR BUR-BAY para los dientes, el 
más económico. Frasco 0*90 céntimos.

La major ímporta&cia y mejor 
garantía del COMPUESTO AR- JL 
SENICAL es que cura ia Sífilis 
radicalmente. Esto está plenamente compro
bado con la reacción Wassermann y porque 
todos ios enfermos curados no han presentado 
la menor recidiva después de los cuatro años.

INTERESANTE 
Ortopédico herniólogo en Palma

El auxiliar del reputado ortopédico de Ma
drid don Jerónimo Parré Gamell, director 
propietario del Gabinete Ortopédico de Ma
drid, que fundó el año 1897, hoy día de fama 
universal entre la ciase médica, recibirá en 
PALMA DE MALLORCA, los días 20, 21, 
22 y 23 del actual mes de Noviembre, en el 
HOTEL ALHAMBRA; en ANDRAITX, 
los días 25 y 26 en la Posada de Can Marti-, 
SOLLER, los días 28, 29 y 30 en la Fonda 
la Marina; LLUCHMAYOR, los días 2 y 3 
de Diciembre en la Fonda La Farola Verde; 
CAMPOS, los días 4 y 5 en la Fonda de An
tonio Salva; FEL4NITX, los días 6, 7 y 8 
en la Fonda de Ierres; MANACOR, los días 
9, 10 y 11 en el Hotel Femenías; INCA, los 
días 12, 13 y 14 en la Fonda Janer; LA 
PUEBLA, los días i5 y 16 en la Fonda de 
Pedro Bonnin; a todos los que padeciendo 
de HERNIAS (QUEBRADURAS) o de 
cualquier otra clase de afecciones ortopé
dicas como desviaciones del espinazo, CO- 
X ALGIAS, parálisis infantil de las piernas, 
desviaciones de las rodillas, corvaduras de 
la tibia, pies equinus varus ó valgas, tar- 
salgias de los adolescentes o pie plana do
loroso, abultamientos de vientre, etc., etc., 
deseen encargarle algunos de los aparatos de 
su sistema especial proclamados como los 
únicos científicos por todas las eminencias 
médicas. Con su método de que es inventor 
(Patente 27.791) se dominan todas las HER
NIAS, por antiguas y voluminosas que sean. 

Piernas artificiales, cualquiera que sea el 
sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para 
cada caso determinado, y por tanto se pre
cisa ver a la persona que lo necesite, sin cuyo 
requisito no podrá aceptar ningún encargo. 
De otro modo sería imposible obtener el éxi
to que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite, nues- 
iro interesante folleto de 290 páginas, titula
do «Hernias y cuestiones enlazadas en su tra
tamiento».

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopé
dico Carrera de San Jerónimo, número 37, 
principal.
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Mercado de Inca
(Información de la (¿asa deD. Pedro Cortés) 

para La Ultima Hiera)
Día 12 Noviembre

Almendrón escogido 
Id. corriente 

Garbanzos 
Maiz Cincuentini 

Id. del Plata 
Habichuelas (Confites) 

Id. blancas 
Fríjoles ■ 
Trigo mallorquín, 

id. candeal 
Todo pesetas los 100 

Avena negra 
Id. blanca 

Cebada del país 
Id. forastera 

Habas para cocer 
Id. ganado 

Albaricoques 
Cerdos cebados 
Higo^ pasos

Vino de mesa del país 
Azafrán los 33 gramos

a ooo'oo 
» 226‘OO 
» 38
» 27*00 
» 22*00
» 56 
* 47 
» 40
• 33‘O°
» 34‘5o

kilogramos.
» 14*00
» 12*00
» i3‘5o
» 13*00 
» so 
» 19*5(3
» 00

1914

» 20
* 3‘5o

Todo pesetas los 100 litros.

RECIBIDAS 
Ultimas creacionas 

en objetos ARTISTICOS 
EL AGUICA, BROSSA—30

HERNIAS I 
(TRENCATS) 

f Curación radical en tres meses o | 
♦ menos, de los tiernos infantes, con el I 
| Vendaje y parches VIDAL. | 

| Precio de todo, 30 ptas. | 
* Para los adultos, desde 5o ptas. í
i El especialista Sr. VIDAL, estará 5 
f en Palma, hospedándose en el Hotel ♦ 

Continental, y recibirá los días 21 y t 
22 de Noviembre.

♦ Despacho y consultorio Padilla, só ♦ 
I BARCELONA |

*** **_**• 8751 aa*

MIGUEL LLANERAS
HORTICULTOR

Sucursal en Palma, frente al Grand Hotel 41 
* Ofrece al público un gran surtido de CO
RONAS PARA TODOS LOS SANTOS, 
Palmeras de todas clases, hortalizas, árboles 
frutales, CLAVELES DE NIZA, GRAN
DES, etc.

M.C.D. 2022
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Senado
Madrid^ 12 (2 m.) 

Después de varios ruegos de escaso inte- 
lüdatfia Junoy pide te resuelven los ex- 
ptolcnieb sobre ¡03 aguas de Barcelona para 
evitar le repetición de los bocesos de ayer.

El sefior Bergsraín relata lo ocurrido ayrr 
.isegara que eLQoblerno se ocupa de! 
asanto de las aguas y de los Impuestos sus- 

Ulallvoa de loa consumos.
• El sefior Navarro Reverter aconseja al 
¿fior Bagallal qae se discata en el Congreso ] 
el proyecto de ampliación de los impuestos 

idiiiiativos.
El sefior Raíz Jiménez opina,qae el im- 

paesío sobre el inquilinato ;debe suprimirse, 

no lastltuirsc/
Rectifican ambos y se levanta la sesión.

Congreso
Madrid 11 <11'30 n.)

Li sesión de esta tarde empieza bajóla 
presidencia del Sr. González Besada.

El aeBor Miró se lamenta de ios sucesos 
ocurridos ayer en Barcelona y de qae la 
hieizi pública atropellase a los periodistas 
o q c cumplían sus deberes de Información. 
kOpina qae el Gobernador debió Impedir el 

milln en la plaza de Catalana.
Cree qae la mayor parte de culpa de lo 

ocurrido la tienen las guerrillas radicales 
que perturban siempre todos ¡os actos pú* 

Tfirmaqaela agitación actual se relaclo- 

nl con la epidemia tífica qae existe en Bar- 
tcona y la cuestión délas aguas qae loé 
llevada a Madrid hace dos años y quedó sin 

resolver por influencias políticas.
Pide qae el Gobierno lo resuelva tn la 

forma que estime más conveniente.
El sefior conde de Romanones niega que 

por inflaencias políticas haya dejado de re

solverle la cita cuestión.
Eiiefior Sánchez Guerra afirma que la 

cocslión presente se ba hecho política, pues 
onoi «liman que las aguas de Dos Rius 
80n lis «asantes de la enfermedad y otros 
le resuelven en contra de las de Moneada.

Yo dice, tal partidario de que se ceiebra- 
nUmuteMctón , ordené .1 Oobern.dor 
™iei«.nllz«ieel derecho de 19» manl- 
Lnlei,»P«« O' <l“e el 1Ór*‘n°hmn" 

«Ion. del pulido qae domln.b» hace; ma 
cbo llempo, dijo qae no 11 conienlir" pi- 
ri excitar los .ánimo» organizaron varios 

“X’ qae el periodista qae resalió herido 

lo faé por el pueblo.
No estoy satisfecho, dijo, de la policía de 

Bucdon», unió e« ni qae esta =>*”*"* “■ 
khrt an. conferencie con el Director Oen 
rl| de Segarldad, pete poner remedio, pac» 
noqalero toler.r de ningún modo cierta! 

‘“i dice qae la colpa de lo

«anido la «ene el Gobernador.
Pide que el Gobierno rciaclvt caíalo in- 

|tl el Muntoe de lis «gais.
El «flor Riholi pide qae se estreme 11 

lllctidid de lee latorlziclones peri asir 
mu de luego , li pronti solución del 

dentó de las aguas.
CemuriUmblén .1 Gobernador cl.il de 

BlRe*in los sehorei Miró y Sincbez 

^Élíélor Delgado Barrete afirma qae en 

el expediente de las aguas de Dos Rías, sa 
bi llegado a faliitlcar la firma del Goberna-

Se pone a discusión el presupuesto del 
Ministerio de la Gobernación.

El señor Cobián fhijo) expone que en las 
circunstancias actuales juzga preciso opo
nerse al aumento referente al giro postal.

El sefior Qaejana trata de justificar los 

aumentos.
Ei señor Sánchez Guerra dice qae no pue

den prescindir de la seguridad j vigilancia.
No trato, dice, d¿ romper la concordia, 

pero en todos los Parlamentos la última pa
labra la tienen las mayorías.

El señor conde de Romanones afirma qae 
el Gobierno requirió a las minorías para lle
gar a una transacción para la aprobación de 
los presupuestos, lamentando que se reca- 
rrlese a un acuerdo, innecesario.

Dice que pedirán votaciones y qae discu
tirán ampliamente los capítulos.

De todos modos antes de romper, necesi
tamos consultar con el señor Dato.

El señor Sánchez Guerra: No puedo tole
rar qae se interpreten caprichosamente mis 
palabras. Su Señoría no tiene que consaltar 
para nada al señor Dato. Bástele conocer m 
opinión que es la del Gobierno, pues mien
tras me siente en el banco izal le represento, 
Si las minorías gobernaran yo no estaría 
aquí. El Gobierno puede apelar a la mayoría * 
sin agraviar a nadie. i

El señor conde de Romanones afirma: Nos- i 
sotros procedimos de acuerdo con el Go
bierno y en ese sentido hablaba de consul
tar al señor Dato.

Ei Sr. Sánchez Guerra pregunta al conde 
de Romanones si quiere que se acepten en 
bloque todos los votos particulares.

El sefior conde de Romanones contesta 
que pedir votación nominal es variar ei sis

tema.
El señor Sánchez Guerra pregunta al se

ñor conde de Romanones si acepta la res
ponsabilidad que supone negar al Ministe
rio de la Gobernación de la cantidad para 
una posible epidemia.

El señor conde de Romanones pide que 

se suspenda ei debate.
El señor Burell trata de Intervenir.
El señor González Besada atendiendo a la 

delicada salud del sefior Sánchez Guerra 
suspende el debate y ee levanta la sesión.

La política
Examen del presapneato de Gober- 

naoión por las minorías
Madrid 11 (9*30 n.)

Los jefes de las mlnoalas examinar el pre
supuesto del Ministerio de la ^Gobernación, 
acordando desechar todos los aumentos re
ferentes a personal de correos y telégrafos y 
aceptando los relativos a los auxiliares feme
ninos, carteros, peatones y también algunos 
aumentos para casas de correos si bien va
riando ¡a forma, previo estadio de los expe
dientes por la Comisión.
No había ruptura.—Se llega a un 

acuerdo
El Ministro de Estado ha manifestado a los 

periodistas que el sefior conde de Romano- 
nes se maestra [intransigente. Afirmó qae 
ayer mafiana conferenció con ei sefior Suarez 
Inclán qaedaooo de acuerdo, después de re
tirar algunos aumentos.
La labor del Senado y del Congreso

Madrid 11 (11'30 n.)
Esta tarde se nombrará en el 

Comisión que debe entender en 
sión del proyecto de las fuerzas 

tierra.
En el Congreso se discutirán

Senado la
ía
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hiendo fracasado, pues los chinos se han ne
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Una noticia recibida esde Rotterdam di*

i.
ir 
/

i

xi
e'
11 
rt

S.

Dice qae aísle en Bzrcelon» ani lucha 
gnnde enhe la Barcelona política y la Bar- 
Lpaeblo,pueiéste no quiere .oportar 

mis tiempo al Ayuntamiento.
Cando 1. Unión Gremial organizó la 

melle,felón tconlra el Ayuntamiento. os 
mneeiaicB organizaron mitin», siendo parti- 
Trimoediratk la .manifestación

darlos de impedir a tiros

dlidi.
Pide il Gobierno qae si 

h Inmoral se le desditaya 

rizón il pueblo.
El eeDor Glner de ios

el Ayuntamiento

y que

Ríos

se dé la

elogia al

Avoniimicnto.
Afirma qae la manifestación ee 

zldo con la complacencia del Qobierno•
Umenta qae de unas calentaras , se haga

ha reail-

mu cacstión política.
El señor Villanoee» pregant. »l a°b‘er®® 

,1,, cierta qae ,e h.y. Wslfcsdo I* firms 

del Gobernador civil.
El usar Síachez Oaerr» dice qae elecll- 

nmenle el que faé Oobern.dor de B.rcelo- 
aielor Síachez Anido, niege qae Bm.r. el 
expediente de les «ga.i. Creo qae entonces 
lmibiconeiUinpill«y el sefior Sánchez 

Anido dice qne no la puso.
RccIIScen los sefiores Vlllanaevi, M.clá y 

Rrholij piden qae se sverlgUe quién tosí- 

'‘glíeSia dice qae el sefior Sánchez 

Anido le h» satorlzedo p»r. «firmir qae él 
i.inéensbiolaloi firmar el expediente 

r -i- P“,c'on
meses deepoés de negarse.

Los senorer Albs, Burell, Fr.nco. Rodrl- 
gam, Delgsdo Bardo y Lerronx piden e 
esclereelmiento del .santo, coincidiendo en 
que el sefior Sánchez Anido no firmó el ex-

Ellt60rSiMhez Oaerr. eomlden 
«ImlniUl qae paso I* «““P1 la 
.olotlzidón del señor Goberasdor.

DtSende si seOor Andr.de de los

como 
sin la

cargos

,oe re le han hecho.
Se da por terminado el debate.
QielórOonzIlez Besada dice .1 sebor 

Roitellóqoe mafiana se tratar» de los fasl 

limlentos de los españoles en Lieja.
s* entra en el orden del día.

parcial de los jefes de las minorías menosca
ba la independencia de los diputados.
Sobre el proyecto de rebaja de eda

des.
Madrid 12 (11 m.)

Refiriéndose ai proyecto de ley sobre la 
rebaja de edades, algunos senadores perte
necientes al ejército han manifestado, según 
un periódico, si no naufraga en el Congreso, 
no pasará del Senado, en donde lo echarán 

abajo.
Preparando uu Decreto

Madrid 12 (11 n.)
Asegúrase qae ano de los ministros pre

para un Decreto prohibiendo a los funciona
rios de su departamento que bagan regalos 
de ninguna especie a sus superiores, ni con
tribuyan a ninguna sasciipción, prohibiendo 
también agasajos colectivos para coaccionar 
la voluntad de sus jefes.

Ecos varios
B1 precio del pan

Madrid 12 (5 m.)
Valencia—-En la casa del 

celebrado una asamblea para 
mentó del precio del pan.

La crisis obrera ha creado 
ción.

pueblo se ha 
tratar del ao-

ana conflagra-

El representante del gremio de canteros 
propaso la báciga general.

El Delegado del Gobernador suspendió 

el acto.
La «Gaceta»

.Madrid 12(11 m.) 
Este diario oficial publica ana R. O. auto-

•rizando la exportación de patatas 
nínsuia y de las Baleares.

Anunciando que el Gobierno 
ht prohibido a los extranjeros ei

puestos de Fomento y Gobernación.
Comentando un debate

Madrid 12 (2 m.)
Después de la sesión del Congreeo se co

mentaba en los pasillos el debate.
El señor Bareil decía qae el sefior Sánchez 

Guerra se hallaba divorciado del señor Da ■ 
to. Le tilda de falta de formalidad en cum
plir lo convenido en la reunión de las mi 

norias.
Se elogia la oportunidad del presidente 

sefior González Besada en cortar la discu

sión. .
El señor Bergantín ministro de Inskac- 

clón hablando con los periodistas decía: 
Esto serán tortas y pan pintado comparado 
con lo que sucederá cuando entre yo en pe
lea con mi presupuesto.

B1 presupuesto de Gobernación
Madrid 12 (5 m.)

Esta mañana se reunirán los Directores 
generales con ei Subsecretario de la Gober
nación y el Ministro, si su estado de salud 
se lo permite, con objeto de estudiar las eco
nomías que se puedan introducir en el pre
supuesto de eqaei departamento.

Por la tarde se reunirán los representan
tes de las minorías para estudiar la .fórmula 
de continuar la discusión del presupuesto.

Dato despacha con el Rey
El Presidente de! Consejo señor Dato dijo 

que al despachar con S. M. al Rey, éste tuvo 
cariñosísimas frasea de recuerdo para el se
ñor Canalejas, encargándole que le repre
sente en los funeralei que se celebrarán mx- 
fiana en sufragio de su alma, con motivo del 
segundo aniversario ds su fallecimiento.
Bl Gobierno y las minorías.—Los áni

mos están muy excitados.
En la sesión de hoy se tratará de calmar 

los ánimos que están muy excitados.
Mientras se discuten los presupuestos de

de la Pe*

británico 
ingreso y

residencia en los sitios que se mencionan.
Anunciando que el Gobierno de Ruma- । 

nía prohíbe volar sobre eu territorio.
También publica una lista de objetos ma- I 

feriales declarados contrabando de guerra 1 
por el Gobierno inglés.

Desde Barcelona
La campaña sanitaria

Barcelona 12 (5 m.)
La Comisión permanente nombrada por I 

a Asamblea de Asociaciones de Barcelona I 
pare emprender una campada sanitaria, pre- | 
sentó al Ayuntamiento las conclusiones apro- I 

badas.
La comisión hizo presente que era preciso I 

publicar diariamente una estadística exacta y I 
conocer el plano detallado de las condúcelo- I 

nes de aga^s.
L-bvrtad de los detenidos

Don Emiliano Iglesias obtuvo la libertad I 
de los detenidos con motivo de los sucesos I 
del martes, excepto uno llamado Joaquín I 
Ellas (*) Reus por cuya libertad provisional I 

se piden 50 000 pesetas de fianza,
Los restantes detenidos cuatro eran redi- I 

cales, dos jalm sita y stros incoloros.
El Juzgado ba calificado los hechos como I 

desórdenes públicos, con disparo de arma I 

de fuego y lesiones.
Un telegrama al Rector

El Rector de la Universidad ba recibido 
un telegrama del ministro ratificando la dis
posición sobre el examen para ingreso en la 
facultad, el cual no se aplicará hasta el curso 
de 1915-1916.

Ordena el ministro que « aplique con 
todo rigor la disciplina escolar si se proda- 
can nuevas protestas.

La inauguración del Liceo
Con gran brillantez se ha inaugurado la 1 

temporada de ópera en el Liceo a pesar de 
las anómalas circunstancias.

El teatro estaba casi lleno.
Se cantó la ópera del maestro Wagner, Y 

maestri cantori, dirigiendo la orquesta el 
maestro Oaarnieri.

C? otaron la obra el teror Palet, ei baríto
no Bonini, el bajo Bettoni y la soprano se
ñorita Bacanelli.

Asuntos ie Btótores
Destinos

Madrid 11 (11*30 n.)
El «Diario Ofidsl.del Ministerio de la Gue

rra» publics loa siguientes R. D.
Destinando a los segundos tenientes de 

carabineros de la reserva D. Gregorio Ma
teos, ascendido de la Comandancia de Va
lencia a la de Mallorc?, D. Esteban Urizal de 
la de Mallorca a la de Algedras.
Nuevo Jefe de la Intendeacla de Ba

leares
Se ba firmado un R. D. nombrando para 

el cargo de Jefe de la intendencia Militar de 
Baleares al Subintendente de primera D. Jai

me Garau.

Hacienda y Marruecos, el Gobierno procu
rará llegar a un acuerdo qae mantenga la 
concordia entre él y las minorías que con
siste en discutir con asistencia de los minis- 
iros respectivos los votos particulares, lle
vando al salón ¡os dictámenes concertados 
para evitar el espectáculo qae se dió ayer.

Algunos diputados estiman que la acción

ce que los Ingleses han enviado 20.000 sol
dados a Egipto, siendo h mayoría joven- 
citos,

Añádese que en Sangbai se ha prohibido » 
embarcar más indios pues ha aumentado la I 

efervesencia en Theeran. El agitador persa 
Dasu'ke en unión de varios jefes de! emirato I 
han publicado ana proclama pidiendo qae I 
se declare la guerra a Rasia, habiéndose I 

constituido un comité pro independencia.
En el Cáucaso se excita al pueblo a com

batir contra los rusos.
Dicen además en la Embajada austríaca I 

que loa franceses se han apoderado de an 
cargamento de trigo que llevaban los bu
ques italianos Dista y Corina surtos en la 
Nigesia y además han internado en el puer
to de Tolón ai vapor Silvia qae venía de la I 

Argentina.
De Viena comunican que en la región de 

Dukovina en la parte ocupada por ios ru
sos, éstos se han entregado a un feroz salva- 
gismo, incendiando las casas y atropellando I 
y saqueando a los transeúntes en plena ca- I 

líe, especialmente en Gernovitz.

Comunicado oficial alemán
Madrid 11 (9 30 n.)

Un comunicado oficial alemán dice qae I 
en la Urde de ayer varios buques ingleses i 
dirigieron nuevamente sus fuegos contra i 

nuestra ala derecha, pero nuestra artillería 
logró ponerlos en fuga.

Hemos rechazado victoriosamente los ata
ques a Nieuport.

Nuestros ataques a Iprés avanzan constan- I 
(emente aunque lentamente, a pesar de la re- I 

sistencis desesperada del enemigo.
Los contrataques al Sudeste de Iprés han I 

sido rechizados. Hicimos centenares de pri- I 

sioncros.
En el teatro de ¡a guerra de! Este, ataca

ron las fuerzas rusas, en número considera- I 
ble a nuestras tropas, ai Norte del lego Wysz- I 
titen, pero conseguimos rechazarlas brillan- I 

(emente cogiéndoles 4.000 prisioneros y 10 
ametralladoras.
Se confirma que el«Bmdem» fué echa

do a pique.
Ei sefior marqués de Lema hablando con 

los periodistas les confirmó que el crucero 
alemán Emdem fué echado a pique por un 
buque inglés.

Agitadores turcos capturados

Madrid 12 (3 m.)
Valencia —A bordo deí vapor Torino, un 

crucero francés ba capturado a los agitado- 
re» turcos Esyoztb Sabri y Fonand Dlbrad, | 

disfrazados de mercaderes aibanescB.
Las alemanes se apaderan de La Bassé 

y Dlxmuude
Madrid 12 (11 m.)

Según el periódico El Debate, las tropas 
alemanas se han apoderado de La Bassé y 
Dixmande y además han puesto cerco a 
Cetbnne.

La Embajada austríaca asaltada
Según dice un periódico en Bakarest ba 

sido asaltada la embajada austríaca babien- । do, sido destrozado el mobiliario y quemado 
j en la calle.

Oficiales que se fugan
Las Palmas.—La oficialidad del «Kaiser

Wilhem II» se ha fugado a pesar de haber 
dado su palabra de honor de no hacerlo.

Súbdito alemán detenido
Las Palmas.—El cónsul de Alemania ha 

pedido la detención e nn súbdito alemán 
I que exigía del Consulado r inero. amenazan- 
I do con dirigirse al representante de Inglate- 
| rrayvendsrlc importantes documentos.

Ai detenido se íe ha alojado en el Cuartel 
I de San Francisco.

De franela
I Bi comunicado de las diez de la no

che

FABRA 

Laguerraeuropea^ 
Be espeto

Noticias de la Embajada austríaca 
Madrid 11 (11'30 n.)

La Embajada de Austria comunica l?s si

guientes noticias:
La prensa de Copenhague publica un in

terviú con el jefe del Estado Mayor austríaco 
Hotzendore, el cual dijo que ios austriacos 
luchan contra contingentes mucho mayores, 
pero confían que M fin vencerán.

Añadió que los comunicados austríacos 
son cortos pues no quieren mentir como 

incen loa enemigos.
Gira noticia comunicada, procedente de 

Tarín, dice qae según la Gacela, en Sltovo 
se celebró ana conferencia raso china para 
ver de arreglar la cuestión de Mongolia, ha-

El Rey dijo: Mis súbditos musalmsnes sa
ben que la ruptura es contra mi voluntad. |

S. M. agradeció las pruebas de adhesión y 

apoyo de aquéllos.
La escuadra y el ejército mantienen las I 

gloriosas tradiciones. Admiremos la ener- 
gia, el valor y orgullo que existe en el Im- I 
pedo, asegurando a costa de todos sacrifi- I 
cios el triunfo de nuestras armas y la revln- 

dicación de nuestra causa.
El Monarca germinó [pidiendo al Parla- I 

mentó que votase los nuevos créditos de I 

guerra.

Las caricias de los ingleses
Madrid 12 (2*15 m.)

En la Embajada alemana hacen notar que 
la prensa portuguesa reproduce un suelto 
de «The Mornlng Post» qae publicó el 29 
de octubre titulado: «Un ejército capad- I 

lado».
Después de elogiar a los portugueses dice 

el periódico inglés: Si hubiéramos llamado | 
a nuestros aliados portugueses hubieran en- 
vlado contingentes de tropas a ayudarnos en 
Flandes. Nuestros intereses militares bable- 
ran sufrido más perjuicios que beneficios.

Los generales portugueses no se hable- 
ran resignado a aceptar ¡os papeles bamii- 
des. Sin embargo en Africa resaltará grande 
el pequeño ejército portugués 'con relación 
al papel que allí (tendrá que desempeñar.

El amor propio y nacional quedará satis
fecho de actuar en una campaña anglo por
tuguesa en Africa, porque Portugal siempre 
ba demostrado gran eariño a ¡os restos del 
Imperio colonial aunque viniera equilibran
do el presupuesto doméstico a costa de las 

Colonias.
Dicen en la Embajada: No se quejarán 

nuestros v. cinos del amor ¡con que les trata 
Inglaterra. Bs verdad qae las caricias due | 
len, pero se debe no a mala voluntad sino a 

fuerza de cariño.

la tona da Diiuilt
B1 comunicado oficial inglés lo con- 

firma.-Formidables ataques.—Los 
ingleses rechazan al enemigo

Madrid 12 (2*15 m.)
Bárdeos.—El comunicado oficial dice que 

en el ala Izquierda se ha reanudado un gran 
combate y especialmente entre Niuport y 

Lye.
A pesar de loe formidables ataques man- I 

tenemos las mismas posiciones en todo el 

frente.
Al Norte de Niuport recuperamos Lom- 

basteide y avanzamos algo más, pero al final 
de la jornada I s alemanes tomaron Diz- 

mande.
En las Inmediaciones y sobre el canal de 

Iprés estamos nosotros bien parapetados.
La lucha en ese punto es encarnizadí

sima,
Los ingleses han sido atacados en varios 

pantos y ¡rechazaron al enemigo.
, Sobre ei resto del frente sólo se han re

gistrado algunos avances en el monte de 
Soiseon?, al Oeste de Vailly y a la derecha 

del Alsne.
Fuera de esos pontos el estado atmosíéri- 

co no permite acciones.
Otros combates parciales nos son favora

bles.
Rechazamos un destacamento en Concari 

cerca de la selva Ptzzoy.

La guerra en el mar
Un crucero americano a. pique _

Madrid 12 (5 m.)
Burdeos.—Ei comanicado, de las 10 dé la I 

noche dice que el enemigo ha continuado I 
todo el día en su esfuerzo de ayer pero sin I 

nuevo resaltado.
Se ba dirigido sobre Lombartz pero lo I 

hemos rechazado en an contraataque.
Hi hecho vanas tentativas pera salir de I 

Dismande.
, Sobre la orilla izquierda del Iser y en el I 

resto del frente no hay nada qae señalar.

De Inglaterra
Aviadores desaparecidos

Madrid 11 (11'30 n.)
Londres.—El jueves salieron de Easteharch I 

los aviadores Beevor y lord Anneslev, en I 
dirección ai coniinente.

Se les supone, a estas horas per 'idos, 
pues no han llegado a destino.

Teniente ejecutado
Londres.—Esta mañana ha sido ejecutado 

el teniente de la escala de reserva de la marl- 
na alemana M. Lody, condenado por el de- । 
lito de espionaje.

El libro blanco Inglés
Londres. —El libro blanco inglés, referen

te al conflicto turco contiene pruebas irrefu
tables de la paciencia británica a pesar de las 
intrigas alemanas y tarcas de estos últimos 

i tiempos.
Noticias inexactas

Madrid 12 (5 m.)
Londres.—Son inexactas las noticias ale- 

i manas respecto a ¡3 derrota de fuerzas brltá 

nicas en Acava.
Apertura del Parlamento inglés

Madrid 12 (5 m.)
Londres.—Se ha celebrado la apertura del 

I Parlamento inglés con el ceremonial acos- 
| tumbrad*.
I Pronunció su discurso S. M. Jorge V, em- 
I pezando por hacer notar los esfuerzos he- 
| chos por los aliados para concerisr con 
I Turquía a pesar de ¡as provocaciones repe
I tidas.

Turquía prometió repetidas veces mante-

^Descontento en Constantinopla 
"Atenas.—La orden obligando en Turquía 

a aceptar billetes de banco ha producido des
contento en Constantinopla. Ello motivó la 
dimisión del ministro de Hacienda.
5 Pérdidas de la caballería húngara

Madrid 12 (II m.)
Londres —En los últimos combates de 

Bélgica han tomado parte contingentes de 
caballería húngara. La mayoría fueron des
trozados.

En las listas publicadas en Vlena de las 
pérdidas de la caballería húngara figuran 867 
nombres de aristócratas.

Ipréi. un montón de escombros
Londres — Según e! «DayH Tciegraph», 

Ipiés está ardiendo por todas partes. Solo 
quedan en pie algunos muros. El resto es 
un montón de escombros.
La población de La Bassée deatro- 

zada
Dunkerke.—Durante la última semana La

Bas«ée ha sido furiosamente bombardeada. .
La mayor parte de la población está des

trozada.
Un «taube» vuela sobre Dunkerke

Dunkerke.—Nuevamente ba volado un 
«taube» sobre esta población.

Lanzó bombas que incendiaron nn edifi
cio municipal.

Resultaron algunos heridos.
La insurrección boer

Se reciben noticias de que la insurrección 
boer en el Sur de Africa toma incremento. 

Ultimas Noticias
La Cámara inglesa y la guerra

Madrid 12 (2 6.)
Londres.—En la sesión de boy en la Cá

mara de los Coranes, los sefiores Bonar, 
Law y Asquitb, pusieron de manifiesto la 
excelente unión de toáoslos partidos y la ex
celente situación financiera ¡y militar, lo cual 
da la segura victoria.

En la Cámara de los lores el señor Brige 
dijo que el país unánime proseguirá la gue
rra basta el final.

Elogió a los ejércitos aliados.
Dijo que Inglaterra no ba atacado ni ata

cará la fe de los musulmanes y garantiza la 
inviolabilidad de tos lugares Santos.

Servicios sanitarios
Madrid 12 (2 t.)

El Subsecretario de Gobernación sefior 
Qaejana dijo a los periodistas qae el Ministro 
reunió esta mañína a los Directores gene
rales del Ministerio y al Inspector general 
de Sanidad para examinar los presupues
tos.

Hemos formulado unas notas—añadió— 
proponiendo aumentos indispensables para 
el cumplimiento de los servicios relativos a 
Sanidad y a la vigilancia y segurid; d en las 
provincias; quitando todos los aumentos re
lativos a personal.

El Ministro reunirá esta tarde a las tres 
a Ies minorías, acordando la conducta que 
se seguirá en la aprobación del presu
puesto.

Vicc-almirante fallecido
Ha fallecido el vicealmirante señor La- 

rrocha.
Su muerte ba sido muy sentida.

B1 Rey de caza
S. M. el Rey marchó a cazar en el coto de 

i M-lia, acom,.aflado del marqués de Viana 
I y del marqués de Montcagudo.

Un Arzobispo deportado
San Petersburgo—El diario «Novoie Vre- 

mia» telegrafía a un periódico de Cracovia 
que el arzobispo Scebcki fué deportado de 
Nivinl Novogorod a Kurs.

Peñéralos para el Sr. Canalejas
Madrid 12 (2 t.)

A les 11*20 se han celebrado solemnes fu
I nerales en la Iglesia de los Jerónimos, en 
I sufragio del alma del Sr. Canalejas.
I «En representación del Rey asistió el señor

Dato.
Asistieron también los ministros, ios ae- 

I ñores conde de Romanones, García Prieto, 
I muchos liberales y representantes de todos 
I los partidos.

Terminados los funerales todos los asis- 
I lentes dieron el pésame a la señora Duquesa 
I de Canaeljas.

Los Hitóos en lo guerra
Mad=id 12 (2 t.)

En la Embajada austríaca nos comunican 
j que ei corresponsal en San Petersburgo de 
I La Guerra Social esci ibe: Como en la gue- 
| rra actual los judíos han dado pruebas de 
I gran valor, esperaban como compensación 
I que se les recenociera sus derechos políti- 
I eos, no consiguiéndolo.

En el viaje que hizo a San Petersburgo y 
I Moscou, el Zar celebró una entrevista con 
I los Ministros sobre la cuestión semita.

El ministro de la Guerra Suhomlimow se 
I mostró partidario de la emancipación de los 
I jndíos.
I Los ministros Kasso y Scheglowytof se 
I mostraron contrarios.

El Zar, en el manifiesto, nada dice sobre 
I el particular.

Parte de la prensa rusa reproduce la cam- 
I paña antisemita.
I El ministro del Interior, Mikhkaff, ha da-

Madrid 12 (5 mj^ 
Washington—Circula ei rumor de qae el 

crucero americano «Carolina» ha tocado 

una mina en aguas turcas.
Bl torpedero inglés «Niger» a pique 

Madrid 12 (11 m )
Londres^El Almirantazgo comunica ofi

cialmente qae >1 torpedero Inglés «Niger» 
faé echado a pique ayer mafiana a la altara 
de Dow r por un torpedo qae le lanzó an 

submarino alemán.
Parte de la dotación se salvó.
Detención de vapores alemanes

Las Palmas — Ha vuelto a presentarse el 
crucero Inglés «Victoria» qae detuvo a dos 
vapores que venían de Almería.

Aguarda la llegada desde la Argentina de 
un trasatlántico italiano con pasaje alemán.

Buque inglés hundido
Madrid 12 (11 m.)

Las Palmas.—Sigue encallado en Santa 
Catalina el buque Inglés «Dagama». Tres 
grandes boquetes inundan las bodegas. । rfo“OE.den de Vjgnar a |OS jndíos. 

M «la Im ftiiAVllM Ei periódico Rijetche escribe que se baHfltlClflS yQnSS 118 1U SUerill Obligado a las mujeres semitas con hijos a llUUIflUJ vmiilil mw « 3 I v0|ver a |03 territorios ocupados por el ena- 
¿Ruptnra de relacionen entre Rusia y | mjgOi Qjegtfgg jog maridos luchan por lain-

Consejo de Ministros
A la entrada

Madrid 12 (2 t.)
A los 12 de tarde se han reunido los Mi

nistros en Consejo, enei despacho del naevo 
edificio destinado a la Presidencia.

El sefior Bergamin dijo que opinaba que 
debía discutirse ampliamente el presupuesto 
de Instrucción pública, prescindiendo de las 
minorías.

El sefior Ugarte dijo que llevaba algunos 
expedientes.

El sefior Echagüe manifestó que consulta
ría los casos de aplicación de la ley de reclu
tamiento-

E! señor marqués de Lema dijo que hoy 
se constituiría la Junta de ‘Damas iniciadora 
de la suscripción abierta en pro de los bel
gas.

A la salida
Antes del Consejo el sefior Dato confe

: rendó con el Sr. González Besada.
Al salir del Consejo a la 1'30,el sefior Da

to dijo qae se ocuparon del incidente ocu
rrido en e! Congreso.

I Afiadió qae Ignoraba la presentación de!
I voto particular.

Nosotros transigiremos con la pronta 
I aprobación, pero no abandonaremos le Di

rección del debate.
Dijo luego que leyó el proyecto de colo

nización, el cual tiende a evitar la emigra
ción.

El señor Echagüe habló del proyecto de 
tstlUsdn de los puertos que constituirán ¡as

BukaresL—Ei periódico Victorul dice qae 
está próxima la raptara de 1 elaciones diplo- I 

máticas entre Rusia y Bulgaria. -
Anade qae Rusia ha entregado al Gabine- I 

te de Sofia una nota pidiendo qae se someta I 

a diversas condiciones.
Termina diciendo qae si Bulgaria no da 

cumplimiento a estas exigencias en el térmi
no preciso que fijamos, Rasia se verá obliga
da a bombardear las ciudades búlgaras de | 

Varna y Bcargas.
La Insurrección en el Sur de Africa 

Pretoria. — Informaciones oficiales dicen 
qae el teniente coronel Van Dcventer favo 
an encuentro con los r ebeldes cerca de Warm 
Bathe a 64 millas del Norte de Pretoria, re
sultando 129 muertos y heridos y 25 prisio
neros; y los leales tuvieron 112 muertos y 11 

heridos. a ,
Prisioneros de los rusos

Madrid 12 (2 m.)
Retrogrado.—En los últimos combates de 

la Prasia Oriental los alemanes han perdido
I el 70 por 1000 de sus oficiales.

Las presas rusas desde el 20 de octubre al 
i 5 de noviembre son cinco obuses, 52 caflo- 
| nes, 50 ametralladoras eiinnumerables munl- 
I clones de guerra y boca, 323 oficiales y 21 

mil 750 soldadoss. *
Los oficiales austríacos capturados dicen

ner la neahslidad antstoia, pero ha sido . —-
sbor. .rrestrsd. por Influencies exlr.njcrss que los com.ndsntes .lem.nes miUrat.n . 

en una política ciega de agresión. los ofici^es aus^acc ?.

bases navales,
FABRA
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Dietario Agenda de bufete para 1915
A MEDIA PAGINA Y PAGINA POR DIA EN RÚSTICA, CARIOME, TELA INGLESA, CON 0 SIN SECANTE

CONTIENE LOS PRINCIPALES DATOS Y GUIAS DE
—- Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Palma de Mallorca —

A peset&s 0’80 - 1‘25 - 2 - 265O y 3 pesetas
Se vende en la Librería de JOSE TOUS, Plaza de Cort 14 y ló, Palma

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA 

MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES 
SALIDAS db BARGKLOHA

PRÍNCIPE DE ASTURIAS i5 Octubre 

INFANTA ISABEL, i5 Noviembre.

BARCELONA, 29 Noviembre.
PRINCIPE DE ASTURIAS 15 Dici.

LINEA DE ESTADOS UNIDOS ,
Para New-York y Haban*, saldrá directamente de Barcelona el día 28 Octubre el

magnífico vapor

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Prestía ea$e servido «agnificos vaporea de grao sdsrcha tas ¡iigpacfosgs ae

primera y segunda clase inetaladá* sobre cubierta—CaLnarsíes de luje y de preferseda, 
- El pRsaje ae terccms se pJoja es «eplio» departeisentoi.— Alumbrado eléetHco.—Te^

¿Para más informes, dirigirse á los señores Planas, Pizá y Compañía, S. G., Saa 
Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Vapores correos 
italianos

COSI ITIKBRARIO MIO PARA

Montevícleoy Bueno® Aire®
Servicia rápido eemaesl coísbinaáo eatre las

^svigazione Generóle Italiana, Lleyd Italiana y La de G-énois
Grandes y veloces?apuras es ios cuaías se gsraatiM todo el confort moderno, con 

camarote» preféresda y lujo, excelente Érete, servicio tipc Graad Hotel, restaurant, 
y íslegrsÜa Marccml es tedag sus buques.

V&aj®
PASxiíiias salidas de Baeoetoaat
La Veloce
L^oyd Italiano
Navígazione Genérale Italiana.
Llojd Italiano
Navigazione Genérale Italiana.

$Q¡ Ifc iHt sil

Agendas Bailly-Bailliére para 19.15
Almendros

Vendo un pLntel o parte a o‘75 pesetas 
cada uno.

Informes: Plaza del Progreso 114. Pa
trón del bergantín goleta BALTASAR, 
Arrabal de Santa Catalina.

Id. 
id.

id. id.
id. id.

DUCA DI GENOVA, 12 Noviembre.
INDIANA, i5 id.
REGiNA ELENA, 19 id
PRINCIPESSA MAFALDA. ' Diciembre.
PRINCIPE UMBBRTO, 17 Duiembre.
REGINA ELENA, 24 id.
DUCA DEGLI ABRUZZI, 31.

BOCINA A LA ESPAÑOLA PARA LÁ TERCERA GLAS1

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE)
Para descacho de pasajes de i.1 7 2/clase a los SRES. SALOM Y RULLAN,

Para despacho de pasajes de 3/ y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la 
bertad 17, Palma de Mallorca,

Ihfil Sateutin
El día 39 Octubre saldrá da BARCELO V A 

para BUENOS AIRES el lujoaa ^09? da 24, 
toneladas de gras marcha

Tomaso di Savóla
ReaUmmdo la travesía a» QUINCE ■ DIAS. Caaarotoe ea primera clase

—Tres písentes de paseo.—Jardín de lEvierno.— I e^rafo Marcam,

Seaund# clast económica a precios reducidos 
TMMieBA <l&A®a

üemltsrfos hlgién’ccs kvabos, comedores cea 'aexs

Oooine
Y el día 26 de Noviembre saldrá para el mismo punto ei vapor

Príncipe di Udine
Para informes en Palme, Damian Bennasar, calle de» Mtf, númer ) 49—2

Tendrá la BOCA sana, la dentadura Manca y íuerte y nc padecerá ddorsa de mue
las el que use el elixir y los polvos de

MENTHOL1NA
que prepara eí ,

Su uso emblanquece toa dientes, aromatiza el aliento, caires el dolor de muelas y 
fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura LA MENI BO
LINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de tos dientes.

Pídase ee la Rambla d GatsluSaóoy farmacias,—Su expende» ex h Farma
cia de J. Suceda Lliteras.

ba Oméfí y el Fénix Español 
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS 

Capital Beoial: 12.000,000 de pesetas efectivas 
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de Espsna, 
Francia y Portugal.

50 afio® fie exUíteiiel*
Seguros sobre la yida, segures centre, incendies.

SubdirecUr Baleares» D, Miguel Arias.—Plaza da la Ccnsti* 
nción 44—S.9

TR1C0FER0 PADRO Evita caspa, canas 
y calda del pelo

Es el tónico 7 regenerador dei cabello asas antiguo y acreditodo de España. Hace 
crecer el pelo limpio y coa un color natural. Evita k caída del pele y mantiene la ca-
beza en un estado de sal

Farmacia dei Globo, 
perfumerias.

seza,
etí, Bareeloaa y ee tudas las farmacias, Droguerías y

Oepilatorio imperial iel Or. Padré
Quita el pelo o vello coi prontitud y sic peligra parí el cutis, por su eScaebi 

e inocencia ea preferido.—)o ANOS DE EXITO ib droguerías y perkme-
riaSi-^Barcelona, plaza Real i, Farmacia del Globo.

OONTIENS

Ageiti ís Balote
Diario en blanco 

para anotaciones de 
mgreaoe y gastos, 
eon importantes da
tos, muy necesarios 
en oficinas de Banca, 
Osmercio, partioo- 
iaree, etc.
Ciatro ediciones 

•CODÓmioas.
■adri® i, 1,60, a y 3 

pesetee.
Prevínolas, 0^0 más.

Oaatro ediciones 
completas.

■aírUt 2, 2,50, 8 y * 
y se atas.

provincias, 0,50 más

1
H

LE LA

Cuenta diaria
CONTIENE

Secciones eepeeiv.- 
les yara anotar vis;- 
tas; señas útiles; gas
tos é ingr sos diarios, 
y cuanto se necesita 
para llevar ordenados

| LiBiio ne d  «i2?¡u 

$ qua oorilene 355 minutas 
| y mil da 7üG rocctas.
• Eepy'Vfldn de 1oi gui 

la bís? es ¡o» ¡nanús diarios.— 
I| Agenda jura anotar al día 
| los gastos de cocina.
5 PRECIOS
Y En Kadrid. 2 peseta».
1 En Provínolas, 0,50 má».

y sin temor a que se j. 
olviden los múltiples *1

ue seasuntos en que ae 
desarrolla la vida 
moderna.

PRECIOS
■ adrld: 2,50 y 3 

posetae.
Provínolas, 0,50 más

CARNET 
6 AGENDA PERPETUA 

de bolsillo 
PARA ANOTACIONES 

PRECIOS
Una eta. en tela y 1,50 en 

piel, oortet dorados.
-II '1 *

ll, "

Agenda ís Basilio
PARA

uso de Particulares.
Precioso libro de no- 

í tas. dividido por días, 
con interesantes datos 
sobre Correos,Telégra
fos, Teléfono», tran
vías, carruajes, etc.

Encuadernado en 
tela, con bolsillo inte
rior y porta-lápiz.
— PRECIOS -----

ENMADBID
De dos días oe 

llana........ 
Don cartera 

piel........... 
Do un día en 

plana.......  
Con cartera

1,50 ptB.

8,00 .

Q,CO »

3.50 »piel. - . .
Provínolas, 0,50 más

AGENDA 

jnéfllco-qolnírglci 

de bolsillo
ó Memorándum terapéu
tico, Formularlo moderno 

y diario de visita.

CONTIENE
Diario en blanco para las 

sootacionee particulares.— 
Hojas para loa tratados de! 
pulso « temperatura.—Me 
morzinájm de terapéutica 
médico-quinírgica y obste
tricia.— Formulario.—Vene- 
noC y comravencnos.—Se- 
543 útilei á médicos, farma- 
cértici» y veterinarios, etc.

^PRECIOS
ffiadrid............ 2,50 pte 
Gen cartera

piel............. 5,00 »
Provincias, '',60 más

Litografía BASTARQ
DE BARCELONA

Trabajes artísticos y comerciales tan 
perfeccionados y más baratos qu? el ex
tranjero.

Gran surtido de hermosísimos calenda
rios anunciadores, propios para regalo de 
Navidad.

Representante en Baleares N. Ri-as, san 
Miguel I2i—a.°—Palma.

ALMEMOROS
PLANTEL DE 5 AÑOS

Ventas e informes, calle San Miguel i65 
CAFE.

Mim: C8S1EB1T0BIHL MILLT-BfllLLIEBE, Kiíñez de BaM 21,3 Plaza de Sania Ina, 11- t
2 Y e« todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio. 6 ¿

De venta en la Librería da J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16.

í™££SE S. JOSE
Gran Baratura ¡

Liquidación forzosa
d< todas las existencias 

recibidas para la presente
temporada

ti

Pafter 1* —Mereerl»—Lamerla—líeneerla—Sedería—Tapie® ría— 
Alfombras— Cor linaje*—Yutee—Pañolería — Adorno* -Paragna*

¡Franela*—Onbr®-Cama* -Uénera* de panto—Manta» Jassa y 

algodón—Mantas viaje -Mando» -Maleta* -ArtiealoS para viaje

j ^astrgria-Gamisgna-Conhcc’onss í
Capes, Abrigos, Trajes confeccionados

I Ventas al oentado. Grandes regalos

^®a@SBsat$aessía

Julián Ticoulat .
OntUJAMO DBHTIST §1.

i Bentadurns ácsd® 18 dure», diantee desde 8 pir. 8xtrsesione.? gis ¿«tos.1 GALLE SAN MiGUKL 80-1.

'W ^^"propietarias * fwi

También se rea¿«. Capsc 
8 dor. agua grito capacidad 
4 dor. orilla mar, 40 d. anu. 
Capacidad. Se vende o alq. 
recien decorado agüe fuente 
Almacén
Laucha cap y comodidades 
3 salsa, comedor y agua 
Para molienda cem. granos 
Local propio para cochera,

Sflííá @1^ S,9 Piso istom^s
Sea Malí b*joey l.e Broess—xq

i/ Cuesta Teatro
Gorp Mari xi8 2? Olmca, 168, principal.
Molinercs i7 X.’ P. Jyanot Colón, 32 —a.’
Olmos—«133 ^33 a? Olmos—125 -“entresuelo
Gr.neral B»rceló 6o General Barcrló— r 8.
Calle S. Franciscc' 19 i.e P. S. Frxmc. 1 Bato-ario
Calle ao (ensanche) 4a i.° 'irosas. 19— i * derecha
Hort d‘ es Cá íábri- ca Rambla 22—priacipal
Cali *7 bajo

1

í3all 17—priacipal

Plá de na Tesa 134 moderno casa y 129 antigüe. Tierra Cuarterón almendral al lado 
de Ca Mudó Catalina tenedora. Informes, Armeagol 1 «2.e derecha.
Parcelas á 5 ptas. mensuales ios xoo®.; detrás cuartel Guardia civil, agua, Olmos 168

Véase relación en el domicilie de la Liga, Broasa, 19 tripli. derech*

Ferretería LA CATALANA
Miguel Casellas Sucesor de Gastsliet

Fabricaoión de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, 
pasas y medidas.

Vi sagras y herrajes para puertas.
PLAZA BANCH DE S‘ OLI—PALMA

W MAS BLANCO
Tintara del Upolpr Fadró

Pera «diJr el pele de colé- eaEtaSoa oecuroó ae^eo de ébauo. Su empleo e« eeacOlo, 
rapios hlgléy/ift^ y egeag.

* Venta. Drógaeríae y PedamerxM/Farssd». del Globo, plaxa Real 1. B^-celoea

MUEBLES
Se venden A PLAZOS y al contado, 

precios sumamente económicos.
FABRICACION PROPIA

Plaza Antonio Maura 2 (antes Copinas).

Sereicies ¡te la Compahia trasatlántica
*1 Rio de I* Floto y ai Broeil

81 vapor INFANTA I8ABÍL DB BORBON, saldrá el día 4 diciémbra de Barcelona, el 6 de 
Málaga y el " de Cádiz para Santa Cruz de Tenérife, Montevideo y Buenos Aires

El vapor P. Díá SATAUSTEGUI, saldrá el 16 de noviembre de B-lbao y Santander, el 18 
deGijón y Ceruña el 19 de Vigo, el 21 do Lisboa y el 28 de Cádiz, para Rio Janeiro, 
Santos Montevideo y Buenos Aires.

Llaeon o AntlUoa, Méjiew, 3íev Yorla y Oentoflrme
El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de noviembre de Barcelona, el 26 de Valencia, 

el de Almería, el 38 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Vera- 
cruz y Puerto Méjico

El vapor RK1NA M CRISTINA saldrá el 16 de noviembre, de Bilbao, el 19 de Santander y el 
21 de Cornña pa-a Habana, Veracruz y Tampíco. Admite carga y pasaje para Costa- 
firme y Pacífico son trasbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá eLdía 10 novltimbre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 3 de 
Málaga y el 5 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la 
Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanilla, Curagao, Puerto 
Cabello y La Guayra. Se admite car¿a y pasaje con trasbordo para Verdcrus, Tam- 
píco, Pnert» Barrios, Caitsgana de Indias, Maracalbo, Coro, Cumaná.. Carúpan», 
Trinidad y Puertos del Pacifico.

de ffíllpito*»
El vapor C. LOPEZ LOPEZ saldrá el 11 noviembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Co- 

lombo, Singapore, lio lio y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos da la Costa 
Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Mnee de yes-Mand» Poé
El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de noviembre de Barcelona con esc las en Va- 

lencis. y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, 
Santa Cruz de la Pelma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vaporee admiten carga en las condiciones más favorables y psajeros á quienes la 
Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado serv:cío. To
dos loa vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admita carga y ee expiden oas^eg 
para todos lo» puertos dei mundo, servidos por líneas regulares.

Informarán sn lea ssüoreí» Jeiata M. Grsiae-da S. ea C.s, Plaza Antonio Maura, 
námera 4, FUnui.

Estirpe rápidamente sin dolor ní usolestia los callos y durezas. Es curioso: no mo 
tiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económi
co, en una peseta ea las .farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia 
Rover, plaza Antonio Maura.

^Á;VS ViRGE^ 

'....A;

PEDID EN TODAS PARTES Q 
Palo Resolis ¡-S;

Anis Virgen
FABRICADOS POR

ANTONIO PUIG
8ANSELLA8, Antonio Maura 19

iféitese V. mismo Liquidación
Con el aparato de afei

tar Toeé puede uno mis
mo afeitarse en todo tiem
po de uaa manera per
fecta.

El aparato Toeé, con 
estuche vde 2 pesetas.

Al por mayor y menor

Unión 27-Palma
Está en venta

en el término de Son Roca, una casa que 
consta de bajoa y altos, conocida por Cd 
Madó Angela, con usa porción de tierra 
con higueras f almendros y fu-nte. Razón: 
C’He Socorro 36, entresuelo—Palma.

A los vinicultores
Se desea vender 2 toneles de roble en 

buen estado, de unos 200 cuartines cada 
uno. Informes, Centro de Anuncios.

Embalaje para muebles
Se embalan muebles / se transportan a i 

todos loa puntos de España Dirigirse 01- I 
«os 135—Carpintería. I

de Muebles nuevos
PRECIOS BARATISIMOS

PODEROS—1

Se ofrece
Dependiente práctico en viaje, contabi

lidad y correspondencia Referencias in
mejorables. Escribir: Lista de Correos, 
cédula número 628—-29.^55.

Famosos Pianos 
Kriatmann 

ALQUILERES
VALERO n.* 2 bajos (esquina Brossa)

bictionsiirc Larousse
Nueva edición completa con numerosos 

grabados, planos y mapas.
En tela 10 ptas.—En piel de Australia y 

doradas 14 ptas. 1
Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas,
De •* I* Ubrería TOÜS

M.C.D. 2022


